

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjere...		

## En torno al Estatuto valenciano

### Una opinión del alcalde de Alicante

El diario madrileño «La Voz», publica con expresivos títulos y en negritas, la siguiente información:

«Alicante.—La alcaldía ha contestado al cuestionario que le envió el Ayuntamiento de Valencia pidiendo su opinión sobre la formación del Estatuto valenciano. El alcalde dice en su respuesta que puede asegurarse que interpreta la opinión general, y que los habitantes de la provincia no sienten impacencias por el Estatuto, y, en cambio, desean una ley Municipal amplia y moderna. No cree que el Estatuto que pida Valencia perjudique a Alicante, y, en cambio, unióse Alicante al Estatuto valenciano, éste saldría perjudicado. Entiende que debe existir, como hoy, cordialidad entre las tres provincias de la región, pero con completa independencia cada una de ellas y atendiendo a los intereses geográficos, pues Castellón prosperará por el Ebro, Alicante por el Segura, y Valencia, por el Júcar. Considera como condición primordial de la armonía que desea no sacar de su tumba al antiguo reino valenciano, que está bien enterrado por exigencias de los tiempos, y en el caso de que Alicante sintiera necesidad de Estatuto lo haría con Murcia y Albacete, que son poblaciones de intereses distintos y se complementarían, pero nunca con Valencia, que tiene iguales intereses y pugnarían constantemente. Cree que es mejor para Valencia y para todas las provincias de España esperar el resultado del de Cataluña.»

Nada tendríamos que objetar a esta personalísima opinión del alcalde de Alicante don Lorenzo Carbonell. Pero, aparte de los errores políticos e históricos que a través de sus opiniones desliza el aludido alcalde, hay un punto que nos interesa rectificar. Y es que el Ayuntamiento de Valencia no ha remitido al señor Carbonell ningún cuestionario referente al Estatuto valenciano. No ignoramos las causas por las cuales el señor Carbonell ha formulado su despanpanante contestación. Y nada más lejos de la realidad aquéllas que el pretendido formulario del Ayuntamiento de Valencia.

Por lo demás, a Valencia, a los valencianos todos, nos consta que en la «provincia» de Alicante no se piensa igual que en la «ciudad» de Alicante. Es decir, que en aquélla se producirán, el día en que se la consulte, pareceres bien distintos, profundamente distintos, al que el señor don Lorenzo Carbonell expone ahora. En cuanto a lo de «no sacar de su tumba al antiguo reino valenciano» como dice ese alcalde valenciano, a la Región toda nuestra de los valencianos, eso, permítansenos decirlo, nos ha hecho el efecto de una blasfemia.

### El azañismo de «El Mercantil»

El ex órgano oficioso de la dictadura en Valencia, «El Mercantil Valenciano»—a pesar de ello, ¡qué buenos amigos tienes hoy, Benito!—dedica su editorial de ayer a comentar el discurso del jefe del Gobierno señor Azaña pronunciado en Santander.

Como un hecho magnífico, revela por de ciertas sensibilidades, nos permitimos reproducir este párrafo de dicho editorial:

«Al paso de los días, se ha visto cómo quienes acentuamos, en nuestros comentarios, no ya la personalidad, harto relevante y vigorosa del señor Azaña, sino su doctrina, su concepto del Estado, su vigorosa dialéctica parlamentaria y su radiante y enormemente claro estilo de gobernar; al paso de los días, se ha caído en la cuenta de lo que nosotros y otros pocos señalamos.»

«El Mercantil», como puede deducirse por lo que afirma, es el quien ha descubierto al señor Azaña. (¿Qué dirá ahora el ministro de Marina señor Giral?)

Y no sólo se apunta esa gloria en su haber, sino que además hace profesión de azañismo, como antes la hizo de melquiadismo, después de derechismo republicano, luego de conservadurismo y... un par de años antes de proclamarse la República—en la época de las vacas gordas del directorio—era el más decidido defensor del ex marqués de Sotelo.

Por fin, ya sabemos lo que es «El Mercantil». En política, se entiende.

### Republicanos:

Hoy domingo, día 2 de Octubre, se cumple el aniversario de su estancia en la Cárcel Modelo, de nuestro entrañable amigo Agustín Peñarocha, víctima propiciatoria del odio político de unos hombres malvados y despreciosos.

La Juventud Central de Unión Republicana Autonomista espera de todos los correligionarios y Agrupaciones Femeninas de nuestro glorioso Partido acudir hoy a la Cárcel Modelo, de ocho a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde, horas de visita especial señaladas por el director de la Cárcel de acuerdo con la comisión de la Juventud Central, con el fin de testimoniarle nuestro cariño y adhesión, prueba de fe inquebrantable que merecen los que como él sufren por el mantenimiento de un ideal.—El presidente, Ignacio Vicent.

La Juventud Central de Unión Republicana Autonomista, convoca a los socios a acudir hoy domingo, a las nueve de la mañana, al local social, Cerrajereros, 21, para acudir a la Cárcel Modelo a saludar a nuestro amigo Agustín Peñarocha.—El secretario, Hipólito Llopi.

## UNA CAMPAÑA JUSTICIERA

### Quince años de presidio, por negarse a comer rancho

UNA FELIZ INICIATIVA.—EL DÍA 9 DE OCTUBRE DEBE ENVIARSE TARJETAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Nuestro veterano camarada Eustasio Juan Vidal, nos remite la siguiente nota, con la cual estamos de acuerdo:

«El próximo domingo día 9 del actual celebrarán muchos la fiesta de la reconquista de Valencia por don Jaime de Aragón. Se formará la misma cabalgata que todos los años acude al monumento del Partero a recordar el fausto suceso. ¿Por qué los republicanos no celebramos la fiesta del día 9 enviando cada uno de nosotros una postal al señor Azaña pidiendo el indulto de «los doce apóstoles del rancho»?»

Sería un acto verdaderamente admirable que ese día llegaran a poder del presidente del Gobierno cincuenta o sesenta mil postales pidiendo la libertad de esos «terribles» delincuentes.

Hasta se podía hacer una tirada especial de postales baratas con el texto escrito de antemano.

¿Hace la idea? Por lo menos así lo haría tu admirador y amigo, Eustasio Juan Vidal.»

SE PREPARA UN MITIN MONSTRUO FEMENINO EN EL QUE TOMARA PARTE CLARA CAMPOAMOR

Las agrupaciones republicanas femeninas persistiendo en su admirable y tesonera actitud defensiva de los pobres artilleros del cuartel de Pineda que se hallan en San Miguel de los Reyes, están organizando un mitin monstruo exclusivamente femenino, al cual ha sido invitada la ilustre abogada y diputada radical señorita Clara Campoamor.

Para ultimar las gestiones se trasladó a Madrid nuestro querido amigo y correligionario don Vicente Gurrea, quien no pudo entrevistarse con la señorita Campoamor por hallarse en Ginebra.

A pesar de ello, casi podemos asegurar que tan briosa y elocuente propagandista—que ya ha sido invitada—tomará parte en dicho acto, del cual daremos los detalles oportunos.

EL CONGRESO DE TRABAJADORES DE LA TIERRA, TAMBIEN HA PEDIDO EL INDULTO

Como saben nuestros lectores, se ha celebrado en Madrid un importantísimo Congreso Nacional de Trabajadores de la Tierra.

A propuesta del representante de Cazalla de la Sierra, una de las conclusiones aprobadas fué pedir el indulto de los ex artilleros de Pineda.

Al darse cuenta de este extremo, que fué aprobado por aclamación, se produjo en el Congreso un entusiasmo indescriptible.

Digna de elogio y de imitación es la conducta de dichos proletarios.

NUEVAS VISITAS A LOS RECLUSOS

Ayer visitaron a los «doce apóstoles del rancho», en el penal de San Miguel de los Reyes, las simpáticas correligionarias de la Agrupación Femenina El Avance, de Buñol. Formaban la comisión, la presidenta, Vicenta Lahuerta Mas, y Marina Hernández Lambies, Vi-

centa Zenón Carrascosa, Antonia Ballester Primo y Teresita Lahuerta Torres, que hicieron entrega a dichos penados, de tabaco y flambres, deseándoles su pronta libertad.

«Señor don Enrique Malboisson. La Agrupación Femenina Republicana Autonomista Fontana-Rosa, de Campanar visitó, acompañada de Miss Autonomista, los doce penados de San Miguel de los Reyes.

Todas las visitantes les prodigaron toda clase de alabanzas en favor de su campaña, que tanto enaltece a nuestro Partido.

Siga usted en su empresa y cuente con este grupo de mujeres blasquistas que están dispuestas a todo para ver coronados sus triunfos en favor de esos doce muchachos. Una vez más veremos vencidos a todos los envidiosos de nuestro Partido, que sabe defender causas tan justas.

Le desea salud y República, la presidenta, Amparo López.»

SOCIEDAD GENERAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

«Señor don Enrique Malboisson, redactor jefe de EL PUEBLO. Le rogamos la publicación del siguiente escrito como también de la copia del telegrama cursado al jefe del Gobierno señor don Manuel Azaña:

«Reunida esta asociación en Asamblea extraordinaria le transmito el acuerdo tomado por unanimidad en el sentido de adhesión absoluta a la campaña pro indulto de nuestros hermanos los soldados artilleros condenados en el penal de San Miguel de los Reyes, desposeyéndonos de todo partidismo de clase y sin tener en cuenta la procedencia de la iniciativa arriba expresada.

¡Justicia para esos doce camaradas es lo que por unanimidad y con clamor general de indignación pidió esta Asamblea y que en su representación reclamamos con todo nuestro fervor de hijos del pueblo.—Por la directiva, el presidente.»

SOCIEDAD CULTURAL E INSTRUCTIVA LA CAMELIA, DE BADALONA

Badalona 29 de Septiembre de 1932.

Muy señor nuestro: Esta sociedad, en número de mil socios, se adhiere a la campaña emprendida por EL PUEBLO en favor de los doce soldados de artillería condenados, y al mismo tiempo exigimos del Gobierno su pronta liberación.

Además le remitimos algunas firmas de los que no siendo socios se adhieren a la protesta de tanta injusticia.

En espera de salir triunfantes en nuestra empresa, nos reiteramos ss. ss.: en nombre de todos los socios de entidad, la salud, reiteradamente, la Junta. (Siguen ochocientas setenta firmas.)

TAMBIEN PIDE EL INDULTO EL AYUNTAMIENTO DE CASTELLÓN

Señor Director de EL PUEBLO.—Valencia.

Muy distinguido señor mfo: A la justiciera campaña que está haciendo ese diario en pro de concesión de indulto a favor de los artilleros condenados del regimiento de Sevilla, me es grato adjuntar copia del telegrama que este Ayuntamiento dirige en el día de hoy al señor presidente del Consejo de ministros, sumándose a dicha campaña.

Queda de usted affmo, s. s. q. e. s. m., M. Peláez.

«Madrid.—Presidente Consejo ministros.

Ayuntamiento que presidio, sesión celebrada hoy, acordó so-

licitar respetuosamente de vuestra concesión indulto a artilleros condenados regimiento artillería Sevilla. Le saluda respetuosamente, Manuel Peláez, alcalde de Castellón.

LA JUVENTUD RADICAL SOCIALISTA DE MALAGA

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

«Juventud Radical Socialista de Málaga se adhiere a la humanitaria campaña de ese periódico en favor del indulto de los condenados del cuartel de Pineda. Al mismo tiempo nos dirigimos al jefe del Gobierno pidiendo el indulto.—Le saluda, el Comité.»

MÁS ADHESIONES RECIBIDAS

Casa de la Democracia de Masana, el presidente Salvador Olmos; el presidente de la Junta Municipal Vicente Raga; juez municipal y secretario de Masanasa, José Vera Vexú y Enrique Morales; Santiago Ruiz, de Gavones; Circulo Instructivo Republicano El Popular, presidente Antonio Crespo, secretario, A. Beltrán; Juventud republicana Autonomista de dicho distrito, presidente Antonio Crespo; Rafael Villalba, de Chiya; Enrique Perales, de Melilla; Ambro-

Anteanoche llegó a Barcelona D. Alejandro Lerroux. Los periodistas le interrogaron inmediatamente: —¿Ha leído usted el discurso del Sr. Azaña? —No; todavía no. ¡Acabo de llegar! ¿Qué dice el jefe del Gobierno? —Recomienda una inteligencia de los grupos parlamentarios de izquierda republicana, para suceder a esta situación cuando ello sea oportuno; pero no sabemos si los radicales son o no de izquierda... —¿Qué duda cabe! Somos de izquierda republicana. Lo hemos sido siempre. ¡Quién lo duda! Lo que ocurre ahora es que cedemos la derecha al Sr. Azaña—replicó el Sr. Lerroux.

## PLAZA DE TOROS

Grandioso Acontecimiento Taurino  
Un toro de Miura y otro de Nandin, para  
**SIMAO DA VEIGA**  
Seis Novillos-Toros de Sotomayor, para  
**REBUJINA, FERNANDO DON INQUEZ Y REVERTITO**

## ANTONIO MARCHIRAN

Invita a su distinguida clientela a visitar su establecimiento de SASTRERIA Y PANERIA, donde hallarán una extensa colección en tejidos de alta novedad y fantasía para la próxima temporada. No equivocarse:

25, Santa Teresa, 25. Teléfono 16.429

## 50 mil duros

entre plata y billetes grandes, han correspondido en el sorteo de ayer, a los señores siempre afortunados clientes de CASA BELLO

**Lotería de los 40 millones**  
Siempre la más afortunada de España y la que nunca falla. Se propone el señor Bello repetir su extraordinaria suerte, en los próximos sorteos de Cruz Roja y Navidad. Y ofrece, además, a todos sus clientes de EL NOSTRE BAR los mejores aperitivos, cervezas, mariscos, licorés y cafés marca «Los 40 millones».

## ACADEMIA MERCANTIL

FUNDADA EN 1839  
Establecida en la calle del Pópulo, número 1, segundo (esquina a la de Gracia y Merced) VALENCIA

Director: DON RAMON MATEU CAMARA  
PERITO Y PROFESOR MERCANTIL  
Enseñanza teórico-práctica e individual, para el desempeño de cualquier cargo en las casas de Comercio y Banca, de las asignaturas siguientes:

Aritmética, Cálculos y Prácticas Mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Enseñanza y Reforma de letras española, inglesa, portuguesa, gótica, alemana y de adorno; Gramática Castellana y prácticas de Ortografía, Mecanografía, Taquigrafía, Francés, preparación ingreso y asignaturas, Carreras de Comercio y Magisterio. Clases especiales para señoritas especiales para señoritas

sio Fernández Hosa, de Pamplona; Carmelo Fuentes Hermosilla, de Zaragoza; Ayuntamiento de Benipeñar, el alcalde Jesús San Rosendo; el niño de quince años en nombre propio y de varios amigos, Francisco Ambrosio Borredá; Palmira Ballester; Amparo Gimeno, del Puerto de Sagunto; Ayuntamiento de Alfajar; Tarsilo Garrido, de Huelva.

### El Sr. Salazar Alonso en Valencia

Anoche tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido e ilustre amigo el presidente de la Diputación de Madrid y diputado a Cortes, don Rafael Salazar Alonso, que, como es sabido, pronunciará hoy un discurso en el teatro Principal.

También llegaron a Valencia el secretario del Ayuntamiento de Madrid, don Manuel Verdejo; el del Ayuntamiento de Alicante, don Juan Guerrero Ruiz, y el de la Diputación de dicha ciudad, don José María Mingot Tallo, para tomar parte en la Asamblea de funcionarios de Administración local.

El señor Salazar Alonso saldrá esta noche para Castellón, desde donde se trasladará a Alicante. Reciban tan ilustres huéspedes nuestra cariñosa bienvenida.

**DICK NORTON**  
EL HEROE DEL FAR-WEST  
BLANCOS CONTRA PIELS ROJAS - CAZA DE FIERAS - TESOROS - BANDIDOS  
LUCHA - EMOCIÓN  
20 cts. cuaderno semanal  
Pídase en todos los quioscos

CASA COGOLLOS (OLYMPIA)  
SU FAMOSA SEMANA DE GRACIA  
DEL 3 AL 8 DEL CORRIENTE

EL MILLOR  
**Coñac Candela**  
DE LA NOSTRA REGIÓ

# PIDA COÑAC CABALLERO

# SUCESOS

## El bandidaje moderno

### Un intento de atraco fracasado.--Los ladrones se apoderan de un taxi que no saben manejar, se frustra su propósito y en la huida atropellan a un joven

Tras el asalto a mano armada de un despacho en la calle de Guillón de Castro, de nuevo vuelven a aparecer en Valencia la delincuencia a la moderna, ofreciendo un suceso que si no tuvo lamentables consecuencias fué indudablemente por la serenidad de un chófer y su decisión, salvando con ello al pagador de las Cámaras Becari de un serio disgusto.

Según nuestras noticias, lo ocurrido fué lo siguiente:

Poco antes de las diez de la mañana se presentaron en la parada de los coches de punto que existe frente a la calle de la Sangre, en la plaza de Emilio Castellar, dos individuos de unos 28 a 30 años, uno de ellos de regular estatura, moreno, cara alargada y vistiendo traje azul marino y boina, y el otro algo bajo, rubio, bien parecido, vistiendo traje de mecánico.

Estos individuos dieron al chófer del coche V 10.899, Angel Guihem la dirección del campo de aviación de la Malvarrosa a tiempo de ocupar su vehículo.

Arrancó Angel en la dirección indicada, y como de costumbre fué a enfilar el Camino del Grao, por el puente del Mar, pero entonces los ocupantes del coche le indicaron su deseo de que les llevase por el camino de Vera. Así lo hizo Angel sin sospechar lo más mínimo, y al llegar por el camino de referencia, a unos doscientos metros de distancia de las obras que realiza la empresa de las Cámaras Becari, hicieron parar el coche, acercándose al mismo un tercer individuo, que al parecer estaba allí esperando y ya todos juntos, en medio de enormes sorpresas del chófer Angel, empujaron sendas pistolas automáticas, conminándole para que abandonara su puesto y pasara al asiento interior del coche, como así lo efectuó el atemorizado chófer.

Entonces uno de los desconocidos cogió el volante, tratando de poner en marcha el auto para colocarlo en dirección a Valencia, mas como se calase el motor no pudo efectuar su intento a tiempo, pues en este instante llegó al punto de referencia otro auto en el que iba el pagador de la casa constructora de las Cámaras Becari don Federico Bertomeu Gabertuel, que llevaba consigo para el pago de jornales la cantidad de 18.000 pesetas y aun cuando los desconocidos amenazaron con sus pistolas al chófer y ocupante de este coche, conminándole para que se detuvieran, el conductor aceleró a fondo, cruzando velocísimamente por entre los atacadores, desapareciendo en las obras cercanas.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán. Parece ser que se tiene dudas de si no se realizaría el quitarle la tabilla al coche para después elegirlo los atacadores y evitar de esta forma un rápido reconocimiento.

El chófer que llevó el coche en la noche de anteayer, cuando debió ser quitada la tabilla, es conocido por el Argentino y vive en la calle de Troya, número 7.

El juzgado practicó las diligencias correspondientes, tomando amplia declaración al chófer Angel Guillem Igualada, que fué puesto en libertad.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Añoche nos visitó el chófer Fernando Vicente (a) el Argentino, que conduce el taxis 11.933, de ser vicio en el Grao, rogándonos que hagamos constar que nada tiene que ver con el otro chófer del mismo apodo que conducía el taxis ocupado por los atacadores.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

Entre los atacadores había uno que hablaba castellano, pero con marcado acento catalán.

lencia al Saler partió bien avanzada la mañana en aquella dirección, conduciendo varios pasajeros.

A bastante distancia del lugar donde está instalado el hotel, en el punto donde está más frondosa la pinada, encontraron a un hombre que, desesperadamente, demandaba auxilio. El autobús llegó hasta el lugar donde se encontraba el hombre en cuestión, pudiendo entonces comprobar sus ocupantes que aquél se encontraba fuertemente maniatado.

Uno de los ocupantes del autobús, que es el chófer a que antes aludimos, reconoció en aquél a quien habían encontrado a Saturnino García e inmediatamente, en unión de los pasajeros y personal del autobús, se dirigieron a prestarle auxilio.

Desatado que fué de sus ligaduras Saturnino, presa de una creciente excitación, les refirió que los individuos que ocupaban el taxi le obligaron, pistola en mano, a descender y después de amarrarle fuertemente a uno de los pilones habían desaparecido, llevándose el coche.

Terminada que fué ésta y mientras declaraban los que le acompañaban, pudimos conversar con él y de lo que nos manifestó damos a la publicidad la referencia siguiente:

«Serían aproximadamente las diez de la mañana—dice—cuando me encontraba con el coche en el punto de frente a la Casa de Correos, se me acercaron dos hombres jóvenes, que ocuparon el coche, pidiendo que los llevase al Saler.

Poco después salí con ellos en aquella dirección. Cerca de Pinedo nos salió al paso por una vereda otro desconocido. Los ocupantes del coche me invitaron a que pasase para que subiese aquél. Con estos tres pasajeros continué el camino sin sospechar que pudiese ocurrirme nada anormal.

Ya en el camino del Saler, al llegar a la segunda entrada vieja de la izquierda, los ocupantes del coche me indicaron entrarse por ella. Puse algún reparo porque el lugar ofrecía dificultades para el paso del taxi. Recuerdo que uno de los ocupantes me atajó diciéndome: «Es muy poco lo que hemos de entrar; unos metros nada más.» Y dirigiéndose a sus acompañantes, les dijo: «Ellas estarán ya ahí.»

Con esto, seguramente querían darme a entender que los esperaba algunas mujeres.

A mi no me sorprendió aquélla, por ser corriente en nuestro oficio conocer ciertas aventuras de esta índole.

Entramos en el citado camino sólo unos pasos, y entonces advertí, con la consiguiente sorpresa, la presencia de otro individuo que, tapada la cara con un pañuelo, de la que sólo dejaba al descubierto los ojos, esgrimiendo una pistola en cada mano me instaba a dejar el volante.

En este instante los ocupantes del coche descendieron de él y pistola en mano me obligaron a bajar y a que los acompañase. Uno de ellos iba delante como buscando un lugar determinado. En compañía de todos me interné por entre la pinada, presa del consiguiente pánico.

Dos de los desconocidos procuraban calmar mi angustia: «No tenga usted miedo—me decían—que no le pasará nada. Ahora le dejaremos a usted aquí y nos llevaremos el coche.

No pase usted cuidado tampoco por él.»

Acto seguido y usando de unas cuerdas que sin duda llevaban a prevención, me amarraron al tronco de un árbol.

Ya en esta situación y a punto de abandonarme, me dijeron: «Dentro de media hora llamaremos a uno de los compañeros del punto que usted ocupa, para decirle dónde se encuentra usted.» Y dicho esto desaparecieron.

Con grandes esfuerzos pude soltarme de las ligaduras de los pies y la cuerda que me sujetaba al árbol. Cuando me vi libre salí a la carretera, donde los viajeros de un autobús me despojaron de las ligaduras que aprisionaban mis manos.

Cuando llegué a Valencia me presenté en esta comisaría para denunciar lo ocurrido.

Se convoca a todas las componentes de la Agrupación Femenina Fraternidad Republicana a una junta general extraordinaria que se celebrará en su local social (calle de la Libertad, núm. 100) mañana, a las cuatro de la tarde, con el fin de tomar acuerdos relacionados con las escuelas colonias escolares, presos de San Miguel de los Reyes y reparti: unos cuantos centenares de bonos de arroz, patatas, azúcar, fideos y café entre las asociadas que se encuentren al corriente de sus cuotas.

Como los acuerdos serán válidos con el número de correligionarias que acuda a esta reunión, se ruega la puntual asistencia al acto, que siempre y en todo momento es beneficioso para todas.—La presidenta, Concha Brau.

Como sea así en beneficio suyo.

Otro detalle: Parece ser que la policía que salió en compañía de Saturnino hacia el lugar donde fué encontrado para comprobar algunos extremos de su declaración.

ción, no pudo encontrar el tronco del pino sobre el que fué atado ni el resto de la cuerda que en él quedó.

Esto tiene únicamente una explicación, muy verosímil, y es que aquel punto es muy frondoso y con suma facilidad puede ocultarse, por lo que no resultaría difícil que Saturnino se hubiera desorientado y no supiese guiar con acierto a los agentes.

¿QUE SE PROPONIAN LOS PIS- TOLEROS AL ROBAR EL TAXI?»

Esta pregunta es la verdadera madre del cordero y para aclararla se esfuerza la policía.

Tendrá relación el robo de este automóvil con el frustrado intento de atraco al pagador de las Cámaras Becari?

Indiscutiblemente el procedimiento fué el mismo, pero lo incomprendible es que los pistoleros, que sin duda deben pertenecer a la misma banda, una vez en posesión del coche desaparecieron sin dejar rastro.

No queremos ser más explícitos en nuestros comentarios por no entorpecer la labor de la policía. Ella tiene la palabra.

ción, no pudo encontrar el tronco del pino sobre el que fué atado ni el resto de la cuerda que en él quedó.

Esto tiene únicamente una explicación, muy verosímil, y es que aquel punto es muy frondoso y con suma facilidad puede ocultarse, por lo que no resultaría difícil que Saturnino se hubiera desorientado y no supiese guiar con acierto a los agentes.

¿QUE SE PROPONIAN LOS PIS- TOLEROS AL ROBAR EL TAXI?»

Esta pregunta es la verdadera madre del cordero y para aclararla se esfuerza la policía.

Tendrá relación el robo de este automóvil con el frustrado intento de atraco al pagador de las Cámaras Becari?

Indiscutiblemente el procedimiento fué el mismo, pero lo incomprendible es que los pistoleros, que sin duda deben pertenecer a la misma banda, una vez en posesión del coche desaparecieron sin dejar rastro.

No queremos ser más explícitos en nuestros comentarios por no entorpecer la labor de la policía. Ella tiene la palabra.



### EL MANANTIAL DE LA ALAMEDA.

Tiene razón nuestro correligionario y concejal señor Olmos al lamentar el abandono en que se tiene el manantial de la Alameda, pues tiende acertadamente que, demostrada la bondad de las aguas, proceda habilitar la fuente en condiciones de que pueda ser visitada. Añadamos y utilizada, ya que hoy se verifica en forma deficientísima.

Sin perjuicio de que la Alcaldía o el Ayuntamiento restulven sobre el caso lo que estimen más conveniente para el vecindario y para el decoro de la Corporación, lo que no debe consentirse es lo ocurrido la otra mañana. Y fué, según se nos denunció, que llevaron un burro con pupas en los remos a las cercanías del manantial y le aliviaron las patas, lanzándole unos cubos de agua.

Esto, repetimos, debe evitarse y el mejor medio es la realización de los trabajos que proceda cerca del tan discutido manantial.

## Teatros

### RUZAFÁ

#### Inauguración.—«Las Leandras»

Empezó anoche la compañía titular la temporada invernal, que habrá de prolongarse seguramente hasta Mayo próximo, dado el caudal de obras nuevas donde escoger y que se pondrán en escena sobre la marcha. Es el teatro de la capital y quizá de España que en la exhibición de diversos espectáculos mayor tiempo permanece abierto: baste decir que de Septiembre del pasado año a la fecha apenas estuvo parado tres semanas. He aquí la mejor prueba del favor que le dispensa el público.

Abrió anoche sus puertas, y como de costumbre en función inaugural, estuvo brillantísimo, reanunciándose los aplausos y el éxito que sonreía a los artistas en la primavera última. Apenas ha habido leves variaciones en el cuadro de compañía; alguna figura sustituida por otra, pero en lo fundamental del elenco todo sigue igual. «Parece que fué ayer...» Para corroborar la afirmación se ha comenzado por donde se terminó con la representación de «Las Leandras», ya centenaria en este coliseo y recibida con honores de estreno, riendo tumultuosamente los espectadores las gracias y chuscadas de la popular revista como cosa nueva. La aparición de cada artista destacado fué acogida con aplausos, y en el curso de la representación, casi totalmente repetida en la parte musical, renováronse las manifestaciones de agrado sin interrupción.

Blanquita Suárez e Ignacio León, con más entusiasmo que nunca si cabe y dando a los protagonistas la gracia y el brio de siempre, estuvieron inspiradísimos. Y con ellos Conchita G. Leonardo, que la empresa ha tenido el acierto de retener en el cuadro artístico, hizo gala de su belleza y de su juego escénico: los tres artistas citados colmados de aplausos y llamados al proscenio, como asimismo Pepita Alcázar, Elvira Albalat, Carmen Cubero, Lolita Morant, Anni Fey, Vicenta Ruiz, Paco Gómez Rosell, Corcuera, excelente e ingenioso tenor cómico; Bur. Suárez, todos en fin, coadyuvaron a la brillantez de «Las Leandras» y merecieron plácemes y honores de la escena.

Completaron el magnífico éxito de «Las Leandras» el estupendo conjunto de chicas guapas, la orquesta, hábilmente llevada por el maestro Gómez y la espléndida presentación de la obra.

El teatro, llenísimo hasta la calle. Igual, lo mismo que la temporada pasada.

LIBERTAD

El sábado próximo, 8 de Octubre se inaugurará la temporada en el popular coliseo de la Libertad, actuando en primera etapa la compañía cómico-dramática Delgado Cano-Martínez de Tovar, capitaneada por la eminente actriz Julia Delgado Cano y el conocido y notabilísimo primer actor Luis Martínez de Tovar, integrada por valiosísimos elementos ventajosamente conocidos del público valenciano, cuya lista publicaremos oportunamente. La obra elegida para debut, será la inspirada producción del notable poeta Eduardo Marquina «La ermita, la fuente y el río».

A esta excelente compañía, sucederá una de revistas que actuará hasta la primera decena de Enero. En tiempo oportuno haremos públicos los nombres y repertorio de la compañía. Es de advertir, que la empresa cuenta con la exclusividad de una grandiosa revista, que según referencias fidedignas, constituirá un éxito definitivo.

Celebramos que la empresa Ramirez se prepare bien para la próxima temporada.

## Diputación

### El teatro Principal

En la mañana de ayer y mediante acta autorizada por el notario don José Gaos Barea, se hizo cargo del teatro Principal el nuevo arrendatario don Vicente Albert. Han suscrito dicha acta el presidente de la Diputación provincial don Juan Calot, el diputado, director del Hospital señor Fernández y el administrador del Hospital, señor Goya, juntamente con el precitado arrendatario.

### La apertura de curso

El presidente de la Diputación señor Calot con el secretario accidental señor Galván, asistieron en la mañana de ayer al acto de apertura de curso de nuestra Universidad literaria.

### Unas pensiones

Ayer terminaron en la Diputación provincial los ejercicios de oposición a las pensiones Blasco Ibáñez, de las facultades de Filosofía y Letras y Derecho. Obtuvo la pensión de Filosofía y Letras don Ernesto Giménez Navarro, que ha de ampliar estudios sobre Paleontológico general, bajo la dirección del profesor Hugo Overmayer, en Madrid, durante ocho meses.

La correspondiente a la Facultad de Derecho, fué adjudicada a don Diego Sevilla Andrés, que ampliará estudios de Derecho Industrial (principios y legislación española), bajo la dirección del profesor Velge, en la Universidad de Lovaina, durante seis meses.

## Acto civil

El viernes día 30, a las 10 de la tarde se efectuó el acto de trasladar los restos del ciudadano Vicente Gimeno, desde la casa mortuoria, calle de la Montería, hasta el Cementerio civil, habiendo sido una gran manifestación de duelo, pues acudieron muchos correligionarios con las banderas de los casinos autonomistas de Patraix y el Zafrán, juventudes de ambos centros y las agrupaciones Cañas y Barro y Los Argonautas.

Las juntas directivas de los antedichos centros les da el más sentido pésame e invita a todos los correligionarios del distrito a que socorran con lo que puedan, a tres hijos que deja, el mayor de doce años y la mujer en estado muy avanzado.—El presidente del Zafrán, Jorge Pérez.

## Concierto en los Viveros

Hoy domingo, a las once y media de la mañana, interpretará la Banda Municipal el siguiente programa:

Primera parte: «Triana», pasodoble, Lope. a) Canción de los remeros del Volga, Glazunov. b) Momento musical, Schubert. «Danza siberiana», Diaz Giles.

Tercera parte: «Sinfonía incompleta»: I Allegro moderato; II Andante con moto, Schubert.

Tercera parte: «Escenas argentinas», poema sinfónico: I Día de fiesta; II El arroyo, López Buchardo. «Fundición de acero» (música de máquinas; primera vez), Mossoiow.

## De toros

### El festival de anoche, suspendido

Para anoche estaba anunciada una función a base de Llapiera y Los Calderones, con los elementos que integran el espectáculo del que es alma Rafael Dutrus. La empresa suspendió el festival debido a la inseguridad del tiempo.

## Salvador, al Hércules de Alicante

El jugador Enrique Salvador, ha firmado en el Hércules de Alicante. Los directivos de este club, conoedores de los méritos de este modesto jugador valenciano, le han dado tres mil pesetas para convencerle a firmar el contrato. De sueldo cobrará 600 pesetas mensuales.

Se nos asegura que Salvador, antes de firmar por el «Hércules», se ofreció al Valencia F. C. cobrando el mismo sueldo que el jugador del primer equipo que cobrara menos.

Probablemente el día 12 volveremos en el campo de Mestalla a Enrique Salvador jugando contra el Valencia F. C.

¡Qué responsabilidad para técnicos y directivos del club campeón!

## BICARBONATO DOCTOR GARUS

Preferido por su pureza. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

Dos tabletas de Laxorena después de cenar vencen el estreñimiento.

Hospital provincial. Servicio de Oftalmología. Se recuerda a los señores médicos y alumnos de los últimos cursos de Medicina que la matrícula para el curso de Clínica Oftalmológica queda abierta a partir de mañana lunes día 3, cerrándose el día 15 del corriente.

Programa detallado en la portería del Hospital.

Reparación de plumas estilográficas: Barcelona, 9

Mañana, a las seis de la tarde reanudarán sus sesiones en el salón del consulado de la Lonja, la sección de Prehistoria y Etnografía del Centro de Cultura Valenciana. Se ruega a los directores y colaboradores agregados a esta sección asistan a dicho acto.

RESTAURANT THERMAS VICTORIA Hoy the dansant.

Ha regresado de sus vacaciones el doctor Gimeno Aznar, quien reanuda sus consultas en la calle del Arzobispo Mayoral, 16, esquina Periodista Azzati.

La ponencia constituida por los presidentes de las entidades y fuezas vivas de Valencia, que fué designada en la asamblea que se celebró el jueves último en el Ayuntamiento, se reunirá mañana, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo Mercantil, para proceder al estudio de la iniciativa de organizar una Exposición internacional en nuestra ciudad.

ASCENSORES RUIZ TALLERES Y DESPACHO: Calle JUAN BORT, 10, VALENCIA

ENFERMEROS DEL HIGADO BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

En la sala de armas del Ateneo Mercantil, tendrá lugar mañana la apertura de las clases de Esgrima, dirigidas por los profesores don José Martínez y don Juan Boda.

Para informes y detalles en secretaría.

El acreditado ortopédico señor Torrent, visitará en el Hotel Avenida, plaza E. Castellar, 22, a todos sus numerosos clientes el martes, único día.

Cursijistas. Se convoca a todos los compañeros aprobados en los dos primeros ejercicios a la reunión que se celebrará hoy, a las once de la mañana, en los antiguos locales de la Escuela Normal de Maestros, para cambiar impresiones, acerca de la celebración del próximo tercer ejercicio.

Suplicamos la asistencia.

ESTRENIDOS BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

Se interesa la presentación en el negociado primero de Asuntos varios de este centro, durante las horas hábiles de cualquier día, de Francisco Tarazona Burgos, a fin de informarle de un asunto de su incumbencia.

COMPRE, COMPONGA lentes y gafas en AV. BLASCO IBÁÑEZ, 9 y PAZ, 9. 10.000 cristales preparados CRUMIERE. UNICO SERVICIO GRATIS DE OCULISTA.

## Teatrales

### Hoy, tres funciones.—«Luisa Fernanda»

Con el éxito del día, ya lindísima comedia lírica, «Luisa Fernanda», se celebrarán hoy tres grandes funciones, a las tres y media y seis y media tarde y diez y media noche.

Para todas ellas se han combinado estupendos repartos debutando en la función de las tres y media tarde la tipic señorita Pardo Ortega, que con la Racionero, Terol y Niéja, darán a la obra una interpretación magnífica.

En la función de las diez y media noche celebrase el debut del eminente barítono Matías Ferrer, que en «Luisa Fernanda» obtiene uno de sus más señalados triunfos.

Mañana lunes, tarde y noche función, «Luisa Fernanda».

## EL PUEBLO

### se vende en Madrid:

CALLE DE ALCALÁ: Puesto Calatrava de Madrid. Kiosco Calatrava. Calle de San Bernardo, esquina a Noviciado (Universidad). Kiosco de «El Liberal», frente al Bar Flor. Puesto frente a la librería San Martín.

La Universidad abre sus puertas

# Solemne apertura del curso académico

El primero de Octubre nos trae sincrónicamente el aura de la muchachada. Nuevamente los escolares tornan con su bullicio y con su inquietud a animar claustros y aulas. Como guión del tiempo la apertura de curso rememora lusiones y evoca recuerdos, pero de entre la nota pintoresca y simpática, hemos de resaltar la emocional grandeza de nuestra Universidad, siempre augusta que en torno de sí acoge el aleteo de una juventud radiante y triunfadora.

Espectáculo sobrio sin las externas pompas de otros tiempos, que guardaban los signos de nuestro escolasticismo. Universidad laica y cívica, serena y solemnemente austera, como luchó por la dignidad patria frente a la dictadura.

Limpia y radiante ha sido la apertura. Vigorosa con los hurras victoriosos de la F. U. E., aquella F. U. E. ayer perseguida por el ultramontanismo de una secta. Nada de atrabilladas costumbres que alejaban de la calle el recinto universitario, todo mueve a confundir con el pueblo.

El día que la Universidad sea asequible para todos, la cultura nacional podrá decir que alcanzó su sentido auténtico. Hoy se ha despojado de los confesionalismos fraticidas, pero aún el obrero, el propietario, no puede llegar a ella: la Universidad no es aún lo que su nombre exige; la Universidad es para los que la fortuna hizo un lado por pequeño que sea y ello la empujea.

Luchamos por el libre pensar de la cátedra y del escolar. Conseguiamos la victoria como uno de los mejores trofeos del 14 de Abril; nosotros no podemos traicionar nuestras convicciones y en la hora del triunfo no nos apoltronamos en una cómoda contemplación de nuestro logro.

Siempre y no como muletila de estambote, evocamos la figura del Maestro, de don Vicente Blasco Ibáñez, el doctor «honoris causa» en universidades extranjeras y al que en su muerte la Universidad dictatorial guardó un vergonzoso silencio, ahora debe honrarlo con una obra imperecedera y revolucionaria, transformando total y plenamente la Universidad de Valencia en Universidad popular, donde la artesanía encuentre la redención social que eleva al pueblo con las máximas investidas de la ciencia y que en plazo breve estas aperturas surcos de esperanza, sean bullicio en el Paraninfo de obreros y campesinos que se afanan por el pregon del curso que empieza, donde alternarán con el taller y el campo, el aula libremente forjadora de un pueblo libre.

Desarrolló el interesante tema «Aspecto emocional del estudio». Su discurso fué un meritorio análisis psicológico de cuestión tan fundamental, que por falta de espacio nos es imposible publicar. Fué objeto de calurosas ovaciones e innumerables felicitaciones. Fué un bello exponente de su larga y brillante experiencia de cátedra.

Después de regalar un ejemplar del discurso entre los invitados, el secretario de la Universidad ha dado lugar a la lectura de los premios obtenidos en la Licenciatura y que corresponden a los siguientes señores:

**CIENCIAS:**  
Custodio Peñarocha Llavador.  
Luis Lluna Gordillo.

**DERECHO:**  
Benjamín Gil Sáez.  
Pedro Sols García.

**FILOSOFÍA Y LETRAS:**  
Manuel Segarra Borrás.  
Ernesto Giménez Navarro.

**MEDICINA:**  
Luis Tello Ibáñez.  
Sandoval Miquel Andreu.

A continuación el rector ha pronunciado las protocolarias palabras de apertura de curso en la siguiente forma:

«En nombre del Gobierno de la República declaro abierto en esta Universidad y demás establecimientos de enseñanza oficial del distrito el curso de 1932-33.»

Y así ha terminado el acto, que se ha desarrollado normalmente y con todo orden. Breve y sencillo. Quizá un acierto.

Han asistido dos bandas de música: la Municipal y otra militar, que fueron objeto de gran ovación al interpretar los himnos regional y nacional.

**NOTAS MUNICIPALES DE LA ALCALDÍA**

El Alcalde, señor Lambies, recibió ayer a los periodistas, habiéndoles sobre asuntos de actualidad y de interés para Valencia.

Interrogado acerca de las manifestaciones del alcalde de Alicante, referentes al Estatuto de la región valenciana, dijo que no se ha hecho por ahora ninguna consulta para que aquella autoridad haga pública una contestación a un cuestionario que no se le ha remitido. Personalmente ese señor puede dar su opinión, aun que no se le pida; pero no la de la provincia a la que no representa.

Añadió el señor Lambies que del Estatuto se preocupa el Ayuntamiento de Valencia y que dentro de diez días se dará cuenta públicamente de los trabajos que se están realizando.

Reiteró el señor Lambies su manifestación del día anterior de que todos los domingos se extenderá pescado fresco en el Mercado Central, en varios puntos hasta las once de la mañana.

Respecto a la denuncia que el concejal señor Brau había formulado desde EL PUEBLO sobre haber sido arrancados por vecinos de Sueca unos mojones en la Albufera, dijo que la denuncia no había llegado a él por conducto oficial, pero que en cuanto la recibiera adoptaría las medidas del caso.

**RECAUDACION DE MERCADOS**

La recaudación obtenida por la Administración de Mercados, durante el mes de Septiembre, asciende a 154.662,65 pesetas, suma que da un aumento de pesetas 20.202'45 sobre la obtenida en igual mes del pasado año.

**RECAUDACION POR PLUS VALIA**

Recaudado desde 1 al 30 de Septiembre de 1932, 192.246'45 pesetas.

Recaudado desde 1 al 30 de Septiembre de 1931, 25.439'32 pesetas.

Superávit en 1932, 166.807'13 pesetas.

Recaudado desde 1 de Enero al 30 de Septiembre de 1932, pesetas 4.456.656'55.

Recaudado desde 1 de Enero al 30 Septiembre de 1931, pesetas 287.110'59.

Superávit hasta la fecha en el año 1932, 1.169.545 pesetas.

**Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia**

AVISO

Se pone en conocimiento del público que mañana lunes quedará suprimido el servicio de tranvías a la playa.

Valencia 2 de Octubre de 1932.  
—La dirección.

## La exportación naranjera

Se aproxima la campaña de 1932-33 y por ello conviene e interesa saber tanto a productores como a consumidores la situación de los mercados extranjeros.

Según nota de la Confederación de exportadores, el régimen actual de dichos mercados, salvo variaciones, es el que sigue:

Suiza.—Autoriza la importación en las mismas condiciones y la misma cantidad que en años anteriores. El exceso se recargará enormemente para imposibilitar la entrada.

El año último importó toneladas 38.804 de naranja española.

Francia.—Dispuesta a defender la mandarina de Argelia, es lógico que dificulte la importación de la nuestra. Su conducta respecto a nuestra naranja común puede deducirse de la conducta seguida este verano con las frutas en general.

Durante la última temporada consumió 195.536 toneladas.

Bélgica.—Ha dejado de ser mercado libre. Ha impuesto los contingentes y dentro de este régimen dará permisos a sus importadores.

Compró a España durante el año último 85.082 toneladas.

Austria y Checoslovaquia.—Sólo van a permitir la entrada a aquellas mercancías cuyo importe se destina a efectuar compras de productos de estas naciones.

Entre las dos plazas adquirieron la última temporada 16.817 toneladas.

Yugooslavia.—Autoriza libremente la exportación; pero como ha prohibido la salida de moneda, suprime de hecho la importación.

Consumió la anterior temporada 2.292 toneladas de naranja.

Dinamarca.—Ha reducido su importación naranjera al 10 por ciento de la temporada anterior. Nos compró durante ésta 19.764 toneladas.

Suecia.—Es quizá la única nación que no ha modificado el régimen normal de su comercio con España. Compró la temporada anterior 14.017 toneladas.

Holanda.—Mantiene el régimen de recargo «ad valorem», sin limitación alguna.

Sus compras a España ascendieron a 82.882 toneladas.

Inglaterra.—Salvo modificaciones subsiguientes, el régimen que se guirá es éste: de primeros de Diciembre a últimos de Marzo, recargo arancelario del 10 por 100 «ad valorem» de primeros de Abril a últimos de Noviembre, tres chelines y seis peniques por quintal inglés.

Nos compró la temporada precedente 293.583 toneladas.

Alemania.—Ignórase lo que pueda hacer, si bien no se presenta muy halagüeña la situación de este mercado, si se juzga el futuro por lo hecho con relación a la importación de uva.

Relacionado con esta política de importaciones, el Senado de Hamburgo—según el periódico alemán «Hamburger Fremdenblatt»—ha dirigido al canciller del Reich el siguiente telegrama: «El Senado de la ciudad de Hamburgo considera como un deber declarar que la situación de las compañías de vapores y de la ciudad de Hamburgo como también de las otras transeáticas, que son Blema y Lübeck, se «agravaría de modo considerable» si se ponen contingentes a la importación de productos extranjeros en Alemania. El bienestar del país alemán está en la conservación de los mercados extranjeros, y esto está en peligro si se realizan las ideas de los contingentes».

El poner dificultades a la exportación alemana por medio de represalias del extranjero significa reducción y paralización del comercio alemán, y esto aumentaría el número de los «sin trabajo».

Siendo Hamburgo un intermedio diario entre el comercio interior alemán y los comercios extranjeros, el Senado cree tener el derecho y la obligación de llamar la atención del Gobierno del Reich en la última hora sobre los perjuicios que puedan provocar estas medidas de restricción de la importación por medio del contingente.»

Resultado de todo lo expuesto es que si los países consumidores limitan la entrada a nuestro fruto y los comerciantes se organizan para distribuirse equitativamente el contingente en la proporción que resulte, las cosas prás estarán limitadas a lo estrictamente necesario para su comercio de exportación y con mercados semivivos, el precio mejorará «solamente» para la naranja enviada.

En suma: que en el extranjero habrá más demanda que oferta y en España más oferta que demanda.

## El vergonzoso espectáculo de la mendicidad

No puede permitirse en una ciudad como Valencia el denigrante espectáculo que ofrece la ciudad a determinadas horas del día, en que mendicantes a bandadas abordan a las gentes en cafés, especíacos, centros oficiales, paseos y aun en las más apartadas y solitarias barriadas de las zonas de ensanche. El caso, derivación inmediata de la crisis de trabajo, no debe ser abandonado como insoluble, como mal menor. Al contrario, abordarse con todas las energías que merece.

Ante la demanda de trabajo, como liberales y por nuestra condición de humanos, hemos de socorrer, siempre que nos sea posible, a todo semejante que quiera trabajar para comer.

Pero no puede ser ello razón para que Valencia sea cobijo de una serie interminable de vagabundos habituales, masa peligrosa que campea sin control ni vigilancia por las calles asaltando, no suplicando, a los transeuntes que tienen la suerte de vivir por las barriadas de Colón, Játiva y Gran Vía.

Son los mismos y usufructúan todas las noches el mismo sitio, como si fueran contribuyentes a los que no se les puede molestar en su industria. Industria que tiene el más repugnante de los aspectos, consistente en la inicuca explotación infantil. Ya no es el muñón, ni la úlcera nauseabunda, expuestas como amenaza descompuerta, que los agentes del Municipio y de orden público deben evitar y perseguir. Se trata de tierriadas criaturas que por desahucados se las hace trotar por las calles para excitar la sensibilidad de los ciudadanos, exponiéndolas a los mil peligros que el arroyo tiene como antesala de la delictuosidad.

Precisamente la sensibilidad ciudadana de esta tierra, que ha pregonado hasta en la pantalla sus instituciones protectoras del niño, no puede tolerar este crimen de lesa humanidad que cometen gentes que, seguramente, están al margen de la ley.

Se impone, pues, una acción inmediata y radical de las autoridades, aborrido sin pérdida de tiempo la Junta de Protección a la Infancia y funcionar sin contemplaciones de ninguna especie el Tribunal Tutelar de Niños.

Investiguese la paternidad de esas víctimas desamparadas, castíguese con mano dura a los desahucados explotadores y demos la sensación de que nuestro urbanismo y civismo están en nuestro espíritu y no el aspecto de nuestras avenidas, que ofrecen vivas estas lacras sociales que urge, por todos los medios, acabar con ellas.

## ACTO CIVIL Entierro de un concejal autonomista en Benaguacil

Ha fallecido en Benaguacil nuestro querido amigo y correligionario Esteban Martínez Bargas, concejal republicano perteneciente a la mayoría autonomista de aquel Ayuntamiento.

El finado era un hombre muy laborioso y honrado, que sentía afirmadísimo sus ideales por lo cual había granjeado los más vivos afectos de sus convecinos.

El triste acto de conducir sus restos mortales al Cementerio civil se verificó ayer y constituyó una importantísima manifestación de duelo a la que se sumaron más de dos mil correligionarios y obreros.

En la fúnebre comitiva, que era presidida por el Ayuntamiento, figuraban las banderas del Centro Republicano Autonomista, Centro obrero, Sociedad de socorros mutuos y la banda municipal.

El cadáver fué pasado por delante de la Casa Ayuntamiento y la banda interpretó el Himno nacional.

Reciban sus afligidos familiares y los correligionarios de Benaguacil la expresión de nuestro más sentido pésame.

**Comida íntima**

Nos remite el letrado don Vicente Ramírez, en nombre de varios compañeros de nuestro querido correligionario don Vicente Alfaro, la siguiente nota, que gustosamente publicamos:

«Reunidos como de costumbre para celebrar el aniversario del término de licenciatura los graduados en Derecho de la Universidad de Valencia en el curso 1922 a 1923, y habiendo surgido en dicha reunión el comentario acerca de la situación de don Vicente Alfaro al frente del Ayuntamiento de esa ciudad, todos los compañeros del mismo, sin distinción de matiz político ni ideológico alguno, se complacen en hacer pública su adhesión inequívoca a dicho señor Alfaro, cuya reputación no puede ser manchada por insidias torpes ni campañas tendenciosas, y para que así conste se acuerda por unanimidad dirigir la presente nota a la Prensa valenciana rogando su publicación.»

Valencia 1 de Octubre de 1932. — Jesús Cabedo, Justo Simeón, Eduardo Antón, Vicente Frasaquet, Joaquín Asensio, Emilio Blasco, Luis Collado, Vicente Ramírez, Luis Cerveró, Elías Izquierdo. — Rubricados.»

**Subasta de pinos maderables en Jarafuel**

El día 11 de Octubre próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el Ayuntamiento de Jarafuel una subasta de pinos maderables, en cantidad de mil, y 1.600 estereos de leñas procedentes de los mismos, del monte Rambja de Murell por la cantidad de nueve mil pesetas al alza. El pliego de condiciones facultativas y el de administrativas, se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento todos los días, durante las horas de oficina.

No se admitirán posturas que no cubran el tipo de subasta y que no vayan acompañadas de la cédula personal y del resguardo del depósito del cinco por ciento del tipo de tasación.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Jarafuel 29 de Septiembre de 1932.—El alcalde, José Tortosa.

## Círculo Instructivo Republicano El Pueblo

Suscripción pro insignias para don Manuel Gisbert, recaudado por este Círculo:

Rafael Gil Quinzá, 5 pesetas; José Beltrán, 5; José Bernal, 2; Juan Galván, 5; Rafael Palop, 5; Salvador Aubau, 5; Miguel Sales, 5; Antonio Diego, 5; Luis Llopis, 5; Antonio Comives, 2; Ramón Ros, 3; Ramón Ruiz, 2; Rafael Segarra, 250; Magdalena Villafañe, 250; Andrés Gasó, 5; Francisco Gasón, 3; José Cutanda, 1; José Alcedo, 3; Lutgardo Gasó, 5; F. J. Tomás Ballester, 5; José María Terrades, 2; Vicente Belenguer, 2; Pascual Tomás, 2; Elías Bergón, 2; Joaquín Vidal, 3; Juan Ferreres, 3; Vicente Bergón, 3; Fernando Montoliu, 2; Mariano Codoñer, 2; Luis de Jarque Zamora, 2; Francisco Ruayo, 2; Daniel Vicente, 2; Ramón Jurado, 5; Francisco Castro, 2; Juan de Sealo, 2; José Aparici, 2; Antonio Cabanes, 2; Juan Puig, 5; Vicente Fayos, 2; Fernando Belda, 2; Ricardo Moya, 2; Rafael Molina, 5; Mario Quinzá, 2; Celestino Buenrostro, 2; Luis Cebrán, 5; Josefina Isona, 2; Fidel Gurrea, 5; Eduardo Bou, 3; Ricardo Donderis, 5; Mercedes Caballero, 2; Vicente Berenguer, 2; Manuel Beltrán, 2; Juan Barrachina, 5; Manuel Juan, 5; Juan Muñoz, 2; Marcos Gimeno, 2; Joaquín Longares, 2; María del Carmen Lloréns, 2; Juan Fuertes, 2; José Cebolla, 1; José Amigó, 1; Emilio Donat, 5; Rafael Gómez, 1; Rafael Dienta, 5; Francisco Viquer, 3; Arturo Monfort, 5; J. Vicente Ferrandis, 5; Arturo Susay, 25; Boticario de Rafelbuñol, 2; Manuel Cotanda, 5.

Total: 1.202 pesetas.

## Casa del Pueblo Radical

Mañana, a las diez de la noche se celebrará junta general extraordinaria para el nombramiento de representante que ha de asistir al Congreso del Partido Radical que ha de celebrarse en Madrid durante los días 15, 16 y 17 del corriente mes. — El presidente, R. Benedito.

## Valencia-Fernando Póo

Dónde nacen los focos de infección, vulnerando con ello las leyes sanitarias.—Lo único notable de Santa Isabel pertenece a los negros

No escribo por el prurito de llenar cuartillas ni combato por sistema. Apunto y comento con datos irrefutables que poseo. Notas de las que doy fe. Apunto en este reportaje una parte de los solares existentes en la población de Santa Isabel.

Solares éstos que fueron adquiridos a un tipo bajísimo obligado el propietario a edificar en el plazo estipulado. Nada de esto se ha hecho. Es más, que ni aún se tienen higienizados según ordenan las leyes sanitarias. Se ha rebatido el chapear el terreno; la vegetación cubre ya cerca de medio metro. Los solares son vertederos públicos donde se arroja toda clase de inmundicias por lo que constituye un foco constante de infección para los vecinos: mosquitos, ratas, moscas del sueño...

La mayor parte de dichos solares son propiedad de un negro omnipotente, don Maximiliano Jones, quien cree que sus riquezas le dan derecho a que todos los blancos sean criados suyos; este señor cobra de alquiler por una vivienda sus 1.500 pesetas al mes y se queda tan tranquilo. Otras, son de una sociedad, fundada cuando la Compañía Trasatlántica mangoneaba aquí y creo que aún esta sociedad continúa mangoneando y haciendo política contra el régimen, como la hace sistemáticamente contra la Trasmediterránea, propagando la colonia en todo momento falsos rumores de buques que embarrancan en el Continente.

La Compañía Colonial de Africa, como decimos, es señora de media isla y va de la mano en el negocio con el negro Maximiliano.

Sonreiros, ciudadanos valencianos, cuando se os muestre alguna vista, estampa de una calle de Santa Isabel. En las revistas gráficas subvencionadas, siempre aparecen las mismas fotografías de dos o tres calles algo decentes que aquí existen.

Apuntemos la salvedad de que no todo el panorama urbano de Santa Isabel sea aborrecible. Espejo de provincia grande lo es la plaza de España, reunión dominiguera de niñas palúdicas y de colonos barbilampinos. Esta plazuela que da al mar tiene un jardín donde se alza un busto del general Barrera, gobernador que fué de la Guinea; frente está el gobierno general, en un ángulo la casa palacio del obispo y fronterizo la residencia y escuelas de los padres misioneros.

En esta típica plazuela bailan los negros el ubelele los jueves y domingos, que toca una charanga militar compuesta de negros, hasta las once de la noche, pues ha de saberse que la población de Santa Isabel queda completamente a oscuras a partir de media noche. Y éste es en razón paseo de tenderos cuando desean buscar mujer, pues hay negra que hace el «trottoir» con un desenfado de concubina cortesana; mujeres indigenas hay que no harían papel feo en un palacio.

Comencemos así por esta calle de Cataluña que tiene una longitud aproximada de medio kilómetro.

En el primer trozo de la «rua» cuento siete solares—al leer solar, amigo lector, aparte del magín por un momento aquellos que en España se conocen bajo este nombre. Un solar aquí se convierte en contados días en bosque frondoso símo, ello debido a esta fértil tierra de Fernando Póo— Vienen edificios luego de cemento, casas coloniales de madera y descampado.

A continuación, en el segundo trozo de la calle, aún sin pavimentar, o sea en su estado primitivo con sus baches correspondientes, gran honor a la época de lluvias en que estamos, no existen sino algunos barracones de negros y después la galanura del campo infinito.

Bien hecho está el trazado de la población, que todo no ha de ser acre censura. Calles perpendiculares y paralelas. Un poco de simetría yanqui forjado en un cerebro comprimido y mezquino.

He reportado Santa Isabel perpendicularmente iniciando el apunte por la parte de la estación de radio.

Castilla, esta es otra calle de unos doscientos cincuenta metros; todas ellas vienen a tener la misma longitud. Son siete los solares que he contactado en la misma, equivalentes a otros tantos muladares manchegos.

Obispo Armengol cuento cinco solares. Hay unos cien metros edificados y sigue desmonte.

Galicia, ocho solares. En esta vía se hace actualmente el alcantarillado.

Ordénesse el lector que los solares no se hallan al final de la «rua», como fuese lo lógico entre gente cabal o Ayuntamiento versado en leyes municipales, sino acoplados a las viviendas. En ello estriba precisamente el paludismo de que disfrutan los habitantes de

esta perla africana sepultada en el fango de malos administradores. León, calle donde está el Banco British y el teatro España, con cinco solares.

Después, una vía carente de nombre que nace en la plaza de España y termina cerca del camino que da a la cárcel de negros, otra curiosidad colonial de la que hablaré a su tiempo; es mi intención no dejar nada en el tintero de lo que vi, cifíndome como es lo humano a la verdad. En esta calle existen cinco solares. Para contentamiento de los que intereses tienen en la isla, diré que en dicha vía actualmente se edifican dos casas.

Veamos si un mal día llegase a originarse un incendio con tanta casa de madera, sin agua, carentes de tanque ni cosa que se le parezca, pues no hay nada hecho ni pensado sobre lo que es el servicio de incendios.

Sacramento, seis solares; uno de cien metros cuadrados.

A tenor de esto viene aquí bien de que el lector conozca lo que hacía un director de Sanidad apellidado Acosta, que ejercía sus funciones como tal en la isla de Santo Thomé, colonia portuguesa. Iba se el buen señor recorriendo la población con una brigada de braceros armados de picos, palas y dos policías. Uno de éstos llevaba un bidón con pintura encarnada.

En los solares que era necesario chapear, o sea limpiar, se marcaba una cruz, iniciando los hombres seguidamente el trabajo y después de finalizar éste se pasaba la cuenta al propietario y en caso de no abonarla se procedía a su incautación.

Igual sistema seguían con los edificios viejos: una cruz y la fecha en que sería demolido, que para entonces habría de estar desalojado.

Y así quedó limpia e higienizada la isla.

En la plaza de Alcalá Zamora, llamada así sin duda por ironía, que la plaza no tiene nada de la misma, según el concepto de la palabra ni hace honor a tan alto nombre que ostenta, hay instalados unos baños magníficos, un edificio sobrio de líneas concretas y de un clásico estilo sevillano; esto, a mi juicio, es lo único notable de la isla.

Son cuarenta los cuartos-ducha que tiene el edificio; una nave destinada a mujeres y otra para varones. Limpieza y agua abundantes.

Por mis inquietudes periodísticas estaba trasudado y decidí remojarme.

Un negro, amablemente, me cortó el pelo.

—Massa, dispense; este año sólo se para morenos. Gratuito, hecho a expensa de una limosna.

A la población europea le queda el recurso del Rio Consul, donde los negritos lavan la ropa sucia. En la fonda donde me hospedé, la mejor de Santa Isabel, de tres que existen, no hay agua hace varios días. Está situada junto a la plaza de España, pero ni aun eso. He pasado muchas vigilias esperando la madrugada con la esperanza de una ducha reconfortante.

Esto ocurre en la época de lluvias, y no hablemos cuando un buque se encuentra en la bahía y toma agua...

Los negros en Santa Isabel tienen la llave del aseó en forma de unos baños magníficos.

¿Y es tan verdad eso de que en el país de los negros los blancos no pintan nada...?

**LUIS SAINZ DE MORALES.**  
(Reproducción prohibida.)

**Notas militares**

Orden de la División del día 1 de Octubre de 1932, en Valencia

Ministro Guerra en telegrama ayer me dice:

«Jefes Oficiales Cuerpo Suboficiales y Sargentos con destinos en unidades que han de tomar parte próximas maniobras y que en propuesta presente mes se les otorga nuevo destino demorarán incorporación éste hasta terminación grandes maniobras del Pisuerga.»

Mandos:

Habiendo regresado de inspeccionar los ejercicios de escuelas prácticas del regimiento de infantería número 4 el señor coronel del mismo, don Angel Bartolomé Fernández, se hace cargo nuevamente de la Comandancia militar de Alicante, cesando en dicho cargo, el comandante de infantería don Jacinto Calderón Goñi, que interinamente lo desempeñaba.

De O. de S. E., el comandante de E. M. jefe actual, José Clar.

**AUTOBAT**

¡Quisiera usted una buena batería use la Batería AUTOBAT.

Potente, segura y de mucha duración: use la Batería AUTOBAT. Construida y garantizada por AUTO ELECTRICIDAD, un nombre famoso en el ramo de Servicio Eléctrico para automóviles.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Conde Salvatierra, 39. Valencia. Barcelona, Madrid, La Coruña, Palma, Sevilla, Bilbao y Alicante

**Departamento de suministros de libros F. U. E.**

Próxima la apertura del curso 1932-33 y deseando esta Federación demostrar el interés que siente por sus asociados pone a su disposición y mediante la presentación del carnet, en este departamento toda clase de libros con un descuento que oscila entre el 20 por 100 y el 35 por 100.

¡Compañeros! Comprad vuestros libros de texto en esta Federación. Para más detalles, en el local social, de seis a ocho de la noche.

**Casa del Pueblo Radical**

Mañana, a las diez de la noche se celebrará junta general extraordinaria para el nombramiento de representante que ha de asistir al Congreso del Partido Radical que ha de celebrarse en Madrid durante los días 15, 16 y 17 del corriente mes. — El presidente, R. Benedito.

# Colegio Hispano-Francés

BACHILLERATO (ENSEÑANZA OFICIAL, COLEGIADA Y LIBRE)

Primera enseñanza graduada niños y niñas.—Contabilidad.—Taquigrafía.—Idiomas.—Internado.—Media pensión, ambos sexos.—Servicio de automóvil.—Teléfono no 13.422.—Gran Vía del Marqués del Turia números 47, 49 y 51  
NOTA: Las clases empezarán el día 3 del próximo mes.

## Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES LISTA GENERAL

Premiado con 100.000 pesetas

16.733 Madrid-Villanueva del Arzobispo-Baza-Cabra

Premiado con 60.000 pesetas

9.345 Madrid-Barcelona-VALENCIA-Ronda

Premiado con 30.000 pesetas

12.893 Barcelona, Madrid, San Sebastián, Zaragoza.

Premiado con 25.000 pesetas

18.102 VALENCIA.

Premiados con 1.500 pesetas

1.386 Motril, Lúrcena, Palencia.

2.495 Langreo, Barcelona, Palencia.

3.358 Alameda, Barcelona, Salamanca.

5.967 Cazalla de la Sierra, Alicante, Madrid.

5.653 Alicante, Barcelona, San Sebastián, Córdoba.

10.938 Madrid, Granada, Valencia.

85.685 Barcelona, Cádiz, Málaga, Madrid.

23.920 Madrid, Barcelona, Sevilla.

31.837 Sevilla, Zaragoza, Barcelona, Málaga, Madrid.

34.364 Madrid, Barcelona, Ceuta, Sevilla.

33.137 Jerez.

33.059 Málaga.

37.200 Sevilla, Alicante, Ceuta, Vigo, Madrid.

34.500 Huelva.

37.420 Huelva.

Premiados con 300 pesetas

DECENA

06 47 52 54 68 79 96 98

116 138 174 199 202 203 239 292 293

347 435 448 511 527 649 708 718 733

760 782 815 823 841 845 858 878 895

925 981 996

MIL

014 026 068 109 136 141 158 161 193

211 218 265 268 281 358 370 371 389

403 411 510 525 562 578 590 598 604

607 614 617 633 679 732 744 787 811

863 931 935 956 993

DOS MIL

003 086 126 146 209 241 248 290 311

360 422 437 508 512 562 585 596 615

636 643 644 668 666 700 710 711 728

747 758 762 764 898 926 930 964 986

TRES MIL

001 017 026 036 050 059 079 117 139

205 247 289 301 310 347 393 414 440

490 495 522 531 555 562 635 700 705

724 737 758 765 810 858 926 932 945

957 981 982

CUATRO MIL

010 015 032 034 114 136 284 315 326

359 474 620 662 700 732 827 939 959

966 992

CINCO MIL

015 123 131 146 198 206 207 240 253

321 327 341 379 441 443 458 465 468

537 552 594 652 676 683 702 718 756

769 770 802 831 898 909 912 989

SEIS MIL

030 040 041 062 102 106 135 169 189

204 328 329 347 385 423 451 463 495

522 524 527 548 549 578 614 626 647

689 723 727 731 735 760 768 791 829

800 861 865 956

SIETE MIL

017 040 056 062 082 169 178 186 212

238 295 297 314 371 394 604 647 670

683 718 734 829 835 860 868 935 945

956

OCHO MIL

001 044 057 180 231 243 247 339 354

414 515 516 527 537 540 573 585 593

632 651 668 682 805 821 841 883 886

924 969

NOUE MIL

012 037 042 060 085 131 160 194 202

226 254 295 366 400 425 444 472 638

640 661 678 696 698 709 751 753 756

774 805 817 823 837 838 889 907 912

990

DIEZ MIL

055 090 122 149 152 246 348 349 410

425 524 624 716 748 758 798 859 865

939 955

ONCE MIL

031 082 127 152 166 177 181 183 204

230 243 244 360 386 393 411 412 461

496 509 520 525 715 726 796 798 811

826 829 852 871 875 906 946 987

DOCE MIL

024 044 061 097 101 125 148 210 251

299 345 348 358 394 405 497 408 424

430 439 441 544 593 624 657 667 688

731 736 778 845 857 897 869 885 889

905 917

TRECE MIL

012 033 073 113 150 196 219 227 259

382 429 459 492 507 568 601 658 711

727 762 800 804 807 827 853 858 913

937

CATORCE MIL

006 033 037 039 049 065 103 104 132

145 149 162 235 247 248 268 284 315

351 360 482 502 529 533 553 570 578

626 639 645 650 739 740 757 785 801

844 869 892 940 999

QUINCE MIL

004 035 106 117 139 155 194 240 245

280 283 317 320 322 348 376 379 382

433 439 441 494 494 498 500 512 545

564 567 591 599 615 636 657 667 729

735 757 795 811 829 867 883 887 889

933 956 970

DIEZ Y SEIS MIL

005 008 012 025 051 068 086 105 127

150 222 241 254 273 316 320 324 336

381 402 430 468 484 502 504 523 525

535 559 587 655 684 700 715 739 750

771 790 824 836 830 854 860 936 947

982

DIEZ Y SIETE MIL

038 058 063 119 195 218 245 284 319

329 345 371 378 430 431 437 448 448

468 470 485 513 522 524 557 572 597  
608 635 646 651 652 788 789 820 824  
850 861 888 911 963 968 988

DIEZ Y OCHO MIL  
010 028 088 099 146 155 170 182 191  
275 278 299 302 339 342 371 412 417  
426 439 458 474 506 544 545 552 583  
629 630 631 661 667 669 673 711 760  
809 956 957 977

DIEZ Y NUEVE MIL  
014 025 044 059 126 153 204 250 282  
302 371 389 419 466 540 549 615 616  
647 660 730 750 784 808 809 810 822  
828 864 896 899

VEINTE MIL  
057 068 069 089 093 110 122 127 138  
162 167 260 314 356 366 369 389 444  
480 492 516 543 559 567 573 574 582  
594 601 611 639 672 720 786 820 839  
840 841 933

VEINTIUN MIL  
014 035 054 074 080 112 140145  
171 222 239 270 288 280 306 343  
377 401 411 524 546 564 595 642  
673 697 704 726 739 751 770 810  
822 832 847 850 877 901 692 080

VEINTIDOS MIL  
013 022 023 047 107 114 118 129  
156 164 180 201 215 216 239 332  
398 401 420 428 445 514 525 528  
569 588 704 876 881 882 920 922  
940 941 961 966

VEINTITRES MIL  
041 090 132 135 148 183 226 309  
319 322 340 367 380 396 398 407  
435 438 445 466 484 486 542 577  
578 592 601 626 676 681 682 702  
710 732 747 778 802 803 807 821  
826 835 860 864 880 917 936 989

VEINTICUATRO MIL  
056 064 073 078 132 151 186 206  
214 226 240 259 276 292 294 327  
359 360 382 400 401 421 424 438  
444 449 454 500 506 543 584 634  
661 717 769 770 781 895 797 824  
875 877 886 941 961

VEINTICINCO MIL  
033 071 078 084 114 150 153 179  
180 191 249 252 253 254 272 316  
318 370 410 412 483 512 520 557  
573 570 587 626 662 693 703 705  
725 761 769 850 877 887 805 808  
901 909 931 937 949 957 983 987

VEINTISEIS MIL  
003 032 038 062 060 095 114 146  
163 171 224 239 288 300 305 320  
325 330 408 410 448 459 480 484  
491 527 585 693 740 758 781 811  
830 834 875 914 928 930 954 983  
994 998

VEINTISIETE MIL  
027 050 117 123 201 246 276 297  
311 386 411 466 521 522 526 527  
597 628 636 645 735 758 809 831  
853 860 913 934 936 943 947 950  
955 974

VEINTIOCHO MIL  
064 091 110 122 155 213 215 226  
263 276 318 341 346 354 359 399  
400 402 413 420 421 427 435 461  
463 490 495 514 542 554 576 606  
634 647 667 703 721 726 740 747  
770 802 808 827 856 900 911 916  
926 942

VEINTINUEVE MIL  
027 028 034 073 110 135 160 213  
233 258 262 270 280 340 359 372  
385 400 408 421 452 471 502 528  
532 551 565 580 582 585 667 669  
676 683 714 731 735 750 766 786  
815 826 833 861 910 968 980 980  
999

TREINTA MIL  
065 070 079 094 101 120 177 186  
196 260 276 281 318 321 377 395  
419 431 442 477 533 568 588 617  
620 650 666 667 678 684 680 725  
742 740 788 793 801 824 875 891  
894 909 916 930 931 964 975

TREINTA Y UN MIL  
021 042 049 052 064 070 094 108  
118 130 136 164 165 185 192 253  
308 320 332 376 386 425 481 513  
538 543 621 680 777 782 793 805  
811 814 824 849 870 876 901 938  
963

TREINTA Y DOS MIL  
080 086 087 146 205 223 242 244  
256 294 318 345 385 393 437 507  
544 556 620 636 671 673 688 701  
741 749 150 800 875 881 883 897  
939 946 948 952

TREINTA Y TRES MIL  
005 057 089 101 104 132 148 249  
253 254 291 309 333 398 482 491  
501 545 554 603 608 642 646 666  
706 772 834 839 872 949 983

TREINTA Y CUATRO MIL  
009 040 047 089 126 162 163 207  
217 223 249 359 272 206 297 321  
404 426 431 443 480 535 538 571  
578 584 592 649 794 800 812 816  
847 862 883 914 923 937 950 965  
981

TREINTA Y CINCO MIL  
010 035 060 070 136 138 203 249  
283 323 330 343 416 481 548 567  
580 602 604 610 632 776 783 800  
835 927 956 984

TREINTA Y SEIS MIL  
026 051 273 280 284 322 335 364  
378 422 570 572 574 615 637 673  
680 697 725 768 803 807 829 860  
909 978 985 994

TREINTA Y SIETE MIL  
067 105 113 131 145 207 229 419  
507 532 574 631 651 678 683 691  
696 721 728 748 760 765 798 829  
857 906 961 965

TREINTA Y OCHO MIL  
015 016 085 089 141 142 164 246  
305 384 461 495 496 503 518 537  
538 548 556 598 624 659 676 681  
704 708 744 758 791 815 821 843  
865 910 934 943 960 976

TREINTA Y NUEVE MIL  
028 077 102 126 129 138 171 174  
182 194 238 264 273 288 323 348  
357 394 408 462 480 483 487 495  
597 663 664 665 667 723 735 763  
766 785 811 813 814 849 856 859  
863 959

CUARENTA MIL  
020 036 043 054 068 096 122 123  
156 185 186 216 238 277 294 303  
304 320 338 416 444 530 570 586  
594 626 683 700 704 735 765 788  
792 840 841 848 855 890 932 940  
950 966

## REPORTAJES INDIRECTOS

### Cómo pensaba de España el padre del Barbero de Sevilla

Esta es Castilla... y España. Riquezas sin aprovechar. Pudiendo dominar, somos dominados. El oro no es la riqueza. Progreso, pero acorde con la raza. Persistir y perfeccionar.

Quizás ignora el lector que el padre del Barbero de Sevilla—de quien ahora se celebra el bicentenario—redactó en cierta ocasión un documento en el que hablaba de política de España—especialmente económica—y que este documento estaba dedicado, no a ningún jefe de Estado, sino, ¡asombrosamente!, a una dama, dama que había aplicado a Beaumarchais que le hiciera un resumen escrito de "lo que habían hablado la noche antes".

¿Qué impresión tuvo de España Beaumarchais? Impresión de sorpresa y doble cara: de sorpresa al ver que España es, en hombres y en terreno, de una riqueza envidiable y de sorpresa, asimismo al ver que siendo así vive en semejante abandono.

# Espectáculos

# LUISA FERNANDA

TEATRO APOLO

Tres veces se representará hoy, a las 3'30, 6'30 tarde y 10'30 noche, el mayor éxito del año con estupendos repartos, en el

**APOLO**  
Compañía del teatro Calderón de Madrid

HOY DOMINGO  
TRES FUNCIONES, TRES A las 3'30 tarde:  
Debut de la triple  
**LOLITA PARDO ORTEGA**  
El éxito del año  
**LUISA FERNANDA**  
por Racionero, Pardo Ortega, Niella y Terol

A las 6'30 tarde:  
**LUISA FERNANDA**  
por Badia, Planas, Vendrell y Terol

A las 10'30 noche:  
Debut del eminente barítono  
**MATIAS FERRET**  
**LUISA FERNANDA**  
por Badia, Planas, Vendrell y Ferret

Mañana, tarde y noche:  
**LUISA FERNANDA**

**ESLAVA** Compañía de comedia  
Aurora Redondo - Valeriano León

Hoy, a las 6'15 tarde:  
**¡La maté porque era mía!**

A las 10'15 noche, REPRISÉ:  
**¿Quién te quiere a tí?**

Mañana, en POPULARES:  
**Su desconsolada esposa**  
Se despacha en contaduría

**Teatro Moulin Rouge**  
Hoy, a las seis tarde:  
**Cambios naturales y Los Clavetes**  
A las 9'45 noche:  
**Cambios naturales, Los Clavetes y La niña de las planchas**  
A las 3'30, cine gratuito.

**Teatro Ruzafa**  
Compañía de revistas

Hoy, a las 6'15 de la tarde:  
La obra de más éxito conocida  
**Las Beandras**  
**Las Beandras**

A las 10'30 de la noche:  
**Las Beandras**

EXITO EXITO EXITO

De esta compañía  
**CONDAL CINEMA**

**Cine Doié**

De 3'15 tarde a 9'15 noche:  
**A CABALLO POR LA FAMA**  
Seis partes, por Hoot Gibson.  
**UN PAJARO DE CUENTA**  
Siete partes, por Reginald Denny  
**EL SILENCIO ETERNO**  
Siete partes, Inmenso drama  
Noche, a las 9'15. Especial:  
**UN TIO LISTO**  
Seis partes, por Gleen Tryon y Patsy Ruth Miller  
**EL VINO**  
Siete partes, por Clara Bow  
**EL SILENCIO ETERNO**  
Siete partes, Inmenso drama  
Mañana lunes:  
**EL COBARDE**

tado por el juez del distrito del Mercado de esta capital.  
Informó el abogado don Luis Monzó.

También se celebraron dos vistas con intervención de los letrados don Emilio Blasco y don José M. Ibarra, que solicitaron el sobreseimiento provisional.

**En la Sala de lo Civil**  
Los abogados señores Mira y Soler Cabanes, actuaron en la vista de unos autos sobre divorcio promovidos por doña Pilar Vergadá.

A continuación, los letrados don Valero Martínez y don Dionisio Chanzá informaron en un pleito que se siguió en el juzgado de Torrente.

**Visita de penas**  
Don Anselmo Sanz acompañado del magistrado don Mariano Escalada, el fiscal señor de Castro y el secretario de Gobierno don Joaquín Salcedo, realizaron ayer mañana la acostumbrada visita semanal a los penados.

Abril.—Celebrará baile hoy, de diez a una de la madrugada.

El Micalet.—Celebrará prácticas teatrales, a las diez noche.

Centro Instructivo Republicano Autonomista del Zafrán.—Celebrará baile hoy, de diez a una de la madrugada.

variada y la comedia de Escalante, "Los novios de ma cuñía".  
Noticias de Prensa.  
Barcelona, variedades y dos selecciones a las 10 noche: "La canción del olvido" y "La mala sombra".  
Madrid, a las horas acostumbradas, música variada.  
Del extranjero, lo que se quiera: todas las músicas y conferencias en todos los idiomas. A quien le interese, duro.

**COLISEUM — Hoy domingo**  
Sesión continua desde las 3'15  
**El último desfile**  
Por Jack Holt

**Los calaveras**  
Hablada en español, por Stand Laurel y Oliver Hardy

Noche, a las 9'15  
**"M", Un asesino entre nosotros**  
**El último desfile**  
Por Jack Holt

**Los calaveras**  
Hablada en español, por Stand Laurel y Oliver Hardy

Mañana: estreno de **Las peripecias de Skip** y de **La confidente**

Equipo Western Eléctric  
**A TODA MARCHA**  
Por Berenice Clair (Sonora)  
**S. M. EL AMOR**  
Por Kate Von Nagi  
Canciones de Walter Shuman  
Lunes: **SOMBRAS DE GLORIA**, hablada y cantada en español, por José Boher

**Cine Ideal**  
Sonoro Western Electric  
Hoy de 3'15 a nueve noche:  
**LA CUERPO DEL DELITO**  
Por María Alba Ramón Pereda, Antonio Moreno, Barry Norton y Andrés de Seguro  
Totalmente hablada en español  
**LOCURAS DE AMOR**  
Por Charley Chase. En español  
Noche, a las nueve. Especial  
**REPORTAJE SENSACIONAL**  
Película sonora de largo metraje  
**EL CUERPO DEL DELITO**  
**LOCURAS DE AMOR**  
Mañana lunes:  
**LOS MISTERIOS DE AFRICA**  
Explicada en español  
**UNA CANA AL AIRE**  
Por Charley Chase. En español

**Cine Versailles**

HOY DOMINGO  
NOTICIARIO FOX SONORO  
**POLITEQUERIAS**  
Sels partes, Hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy  
**DANZAD, LOCOS, DANZAD**  
Por Joan Crawford  
A las 9'30 noche. Especial:  
**NOTICIARIO FOX**  
**ENTRE CASADOS**  
Alta comedia  
**POLITEQUERIAS**  
**DANZAD, LOCOS, DANZAD**  
Mañana lunes:  
**LA FRUTA AMARGA**  
En español

**Ha sido encontrado el automóvil 10.760**

Durante toda la tarde de ayer continuó la policía trabajando activamente para encontrar el automóvil Garner, B. 10.760, que conducía el chófer Saturnino García y que fué alquilado por unos pistoleros.

El coche fué hallado a última hora de la tarde en el descampado situado en el Camino de Vera, lugar donde lo abandonaron los que lo ocupaban.

El encontrar el coche en aquel lugar confirma nuestras suposiciones de que los modernos bandidos que lo ocupaban, estaban en relación directa con los otros que pretendieron atracar al pagador de las Cámaras Beccari y que sin duda al llegar tarde al punto de cita, lo abandonaron temerosos de comprometerse si entraban con él, en la ciudad.

El rondín del Gabinete de Investigación Criminal continuó durante la noche trabajando sin descanso, para averiguar el paradero de la banda de atracadores que se supone pueda ser restos de la organización que ha venido actuando en Barcelona.

**Obreras**

El Progreso, sociedad de productos químicos y similares.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve y media por primera convocatoria y a las diez por segunda, en su domicilio social, Cajatrava, 2, a la que se convoca a todos sus asociados de ambos sexos, para tratar asuntos de interés.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve y media de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Nota. Para entrar en el local precisa la presentación del carnet de asociado.

Sociedad obrera La Marítima Terrestre del Puerto.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez de la mañana, para tratar el punto que quedó pendiente en la pasada junta.

Discutir y aprobar las bases por que se tiene que regir el turno.

Sociedad de limpiabotas ambulantes La Unión, de Valencia.—Pone en conocimiento de todos los limpiabotas autorizados que a partir de mañana día 3 hasta el 5 del actual se pasan por esta sociedad para tramitarles los nuevos carnets que se pondrán en circulación el día 10, sin cuyo carnet no se dará autorización ni permiso de ninguna clase a nadie.

Al mismo tiempo se les recuerda que hay que presentar dos fotografías para legalizar dicho carnet.—El presidente, Emilio Ramos.

**De Alcácer**

Cierto diario, el 22 del corriente inserta un escrito de Alcácer sin firma. Dicho escrito tan sólo refleja el acocho insidioso de atacar a los republicanos autonomistas, amañando falsedades con tufos servidores de monárquicos de dictadura. Aparentando lastimosa hipocresía, habla de un pobre alguacil que fué separado del cargo por cierto alcalde. Seguramente para este escritor, en el pueblo ya no hay más pobres que merezcan desmerecer ese cargo. Los que en distintas campañas lucharon al lado de la muerte, perdieron la salud sufriendo privaciones hambre y miseria, esos no merecen nada, sólo el pobre alguacil lo merece todo.

Se destituyó a éste del cargo porque en toda la documentación de este Municipio no aparece por ninguna parte ningún escrito ni ninguna nota, ningún acuerdo ni acta ni nada que acredite tener tal propiedad el alguacil. Entabló querrela contra los que le destituyeron y a pesar de todo, el tribunal falló el pleito en su favor; la Audiencia ordenó que se le reponga en el cargo y que se le pague.

Pues bien; del cargo ya está reponiendo y al mismo tiempo se le dijo que tan pronto el Municipio pudiera disponer de la cantidad necesaria, se habilitaría un crédito presupuestario y se le pagaría.

Si los que aparentan incapacidad, ignorancia o mala intención, creen que vamos a obrar sólo de capricho, pierden el tiempo. Nos atenemos a los reglamentos y leyes municipales y nada más. A este funcionario modelo, como dice, se le dió posesión el día 1 de Agosto y se le ordenó el mismo trabajo que hacía el otro saliente, es decir, velar por la higiene y orden de la población limpia del lavadero y riesgo de la plaza de la República. Pasaron doce días y fuera de lo de la plaza lo demás todo estaba incumplido, además, en todo ese tiempo, ni por cumplimiento se presentó a sus superiores para nada, permitiéndose viajes a la capital sin pedir permiso. En ese estado, es cuando fué requerido por el alcalde para pedir declaraciones de su actuación y en tal caso se le instruyó expediente, en el que no consta ni más ni menos que sus propias declaraciones leídas por sí mismo y ratificadas delante de los testigos por negarse a firmar lo que el mismo había declarado.

Esa es y no otra la pura verdad. Lo mismo que en la mañana del primer domingo de Agosto, este pueblo parecía como si estuviera reconcentrada una tribu de rifeños corriendo la pólvora.

¿Cómo se explica que este alguacil, si denunció este desorden al Geógrico que tenían permiso de la autoridad, no acudió al alcalde para darle cuenta o saber lo que había de cierto?

Sólo me resta decirle al remitente de tal escrito, que los republicanos autonomistas no han perseguido jamás a nadie por tener distintas ideas, y menos con medios fútiles, burdos o falsos como dice el remitente. Puede que sea el mismo el que haya usado tal procedimiento en políticas de dictadura, de las cuales era gran admirador. Dice que el alguacil es modelo de funcionarios. No pudo que haya sido, pero con sus apasionados, grandes servidores todos del marqués de Estella.

CORRESPONSAL.

**CINE CAPITOL**

Hoy domingo, tres sesiones:  
A las cuatro, a las 6'15, especial numerada y 10 noche

**Muchachos de armas tomar**, cómica, por Telma Tod y Zasu Pitta. En el lechero, dibujo. En el hospital, cómica, por Laurel y Hardy

Mañana lunes, estreno, con **El agua al cuello**, por Robert Montgomery e Irene Purcell  
Se despacha en taquilla para la especial numerada.

**Cine Ideal**  
Sonoro Western Electric  
Hoy de 3'15 a nueve noche:  
**LA CUERPO DEL DELITO**  
Por María Alba Ramón Pereda, Antonio Moreno, Barry Norton y Andrés de Seguro  
Totalmente hablada en español  
**LOCURAS DE AMOR**  
Por Charley Chase. En español  
Noche, a las nueve. Especial  
**REPORTAJE SENSACIONAL**  
Película sonora de largo metraje  
**EL CUERPO DEL DELITO**  
**LOCURAS DE AMOR**  
Mañana lunes:  
**LOS MISTERIOS DE AFRICA**  
Explicada en español  
**UNA CANA AL AIRE**  
Por Charley Chase. En español

**Cine Goya**

De tres tarde a 8'45 noche:  
**REVISTA FOX SONORA**  
**TOBI EN EL MUSEO**  
(Dibujos sonoros)  
¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!  
de la magnífica opereta  
**EL TENIENTE DEL AMOR**  
Música de Robert Stolz, que ha escrito una partitura muy inspirada  
Dirección de Geza Von Balvary  
Principales intérpretes: Gustav Frohlich y Dolly Haas  
Es la película que triunfa en todas partes  
A las 9'45 noche:  
**EL SECRETO DEL DOCTOR**  
Hablada en español, por Tony D'Algy y Eugenia Zaffoly  
**REVISTA FOX SONORA**  
**EL TENIENTE DEL AMOR**  
Mañana lunes, estreno en Valencia  
**HUELLAS DACTILARES**

**Círculos**

Juventud Casa de la Democracia del Puerto, Libertad, 110.—Esta Juventud ha organizado un baile para hoy domingo a beneficio de la Federación de Juventudes de Unión Republicana.  
Invitamos a todas las agrupaciones Femeninas, correligionarias y juveniles afiliadas.

Casa de la Democracia de Misla.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Centro de Unión Republicana Autonomista, distrito del Teatro.—Este Centro celebrará baile familiar, a las diez y media de la noche, hoy.

Agrupación Femenina y Juventud Republicana del Casino El Avance, Sagunto, 103, bajo.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por la orquestina El Buen Humor, hoy.

Sociedad Cooperativa Republicana El Porvenir, c/ Pterio.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Círculo Republicano El Popular.—Celebrará baile del Bombón, a las diez de la noche, hoy.

Asociación de Empleados de Banca de Valencia.—Celebrará hoy, a las diez de la noche un gran baile en honor de las señoras que presidieron la corrida de toros al cual quedan invitados los socios y sus familiares.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará baile familiar, de diez y media a una y media de la madrugada, hoy.

Casa de la Democracia de Benimámet.—Celebrará baile hoy, de diez a una de la madrugada.

Círculo Taurino Enrique Torres.—Celebrará baile hoy.

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará prácticas teatrales.

Juventud Blasquista y Agrupación Femenina Republicana 14 de

**Radio**

Programas para hoy:  
Valencia, a las 1'30, concierto por la orquesta:  
"Pepe Luján", pasodoble, Fernández; "Adiós a la Alhambra", solo de violín, Monasterio; "La verbena de la Paloma", Bretón; "El baile de Luis Alonso", Giménez; "La vereda", fox, Alden; "Si eso fueran grupos", tango, Oranfiel; "Copia gitana", pasodoble, L. Navidad.  
Cambios de moneda.  
Barcelona, variedades a las horas acostumbradas.  
Madrid, como Barcelona, programa variado a las horas de costumbre.  
Programas para mañana:  
Valencia, 1'30 tarde: Concierto por la orquesta de la estación: "Vuelve a España", one, Fusté; "Egmont", abertura, Beethoven; "Los clavetes", selección, Serano; "Cajita de música", Nicolajevsky; "Caritas risueñas", fox, G. de Silva; "Alma dolorosa", tango, Muller; "Mamá, quiero divorciarme", Quirós.  
Cambios de moneda.  
Seis tarde, audición variada.  
9'30 noche: Noticias bursátiles, mercados agrícolas y fruteros, crónica deportiva, música

**Gran Teatro**

CINE MUDO  
Hoy, 3'30 tarde y 9'30 noche  
La producción americana:  
Sueño de amor  
Creación de Viola Dana  
Periquito en el infierno  
Dibujos

El estreno de verdadero éxito:  
**El huérfano de la caravana**  
Por el popular Buzz Barton  
Precios de verano  
Mañana: **Crimen de media noche**

**LIRICO** --- Hoy domingo  
Sesión continua, desde las cuatro y desde las diez  
**EL ALA ROTA**  
Hablada en español (con fragmentos en inglés), por Lupe Vélez y Leo Carrillo

**Burbujas de champán**  
Por Harry Liedek y Nora Gregor

Lunes próximo, **WOPEE**. Gran revista en tecnicolor, por Edie Cantor

**Teatro Musical**

Poblados marítimos. P. Rosario  
De tres tarde a nueve noche:  
**EL AVION SIN PILOTO**  
Siete partes emocionantes  
**SETE DIAS DE EPIDEMIA**  
Siete partes. Deliciosa comedia  
**CASCARILLA Y COMPANIA**  
Populares comediantes bufo-liricos

**MARUJA TOBE**  
Gentil y graciosa bailarina clásica y excéntrica

**AMADA DE ARAGON**  
Espléndida y hermosísima canzonetista de gran presentación  
Noche, a las nueve. Especial  
**BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'30**  
**EL PAJARO CAUTIVO**  
Seis partes, por Jhonni Elnes  
**CANCION GITANA**  
Seis partes, por Lili Dagober  
**CASCARILLA Y COMPANIA**  
**MARUJA TOBE**  
**AMADA DE ARAGON**  
Mañana lunes, presentación de la eminente estrella del género andaluz

**MATILDE SANTACRUZ**  
**BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'30**

**Trinquete Pelayo**

Hoy, a las tres de la tarde, dos grandes partidos de pelota, por los afamados pelotaris:  
Primer partido:  
Chelaet, Mora II y Micalet, contra Pallero, Peris y Chiquet de Liria I.  
Segundo partido:  
Chiquet de Cuart y Mora I, contra Guara y Fernando.  
Escalera cuarta.

Mañana lunes, a las tres de la tarde:  
Primer partido:  
Fuentes, Aranda y Fuster (p.), contra Pedro, Sueca y Micalet.  
Segundo partido:  
Sánchez y Liria II, contra Baño y Mora I.  
Escalera cuarta.

**Teatro Ruzafa**  
Compañía de revistas

Hoy, a las 6'15 de la tarde:  
La obra de más éxito conocida  
**Las Beandras**  
**Las Beandras**

A las 10'30 de la noche:  
**Las Beandras**

EXITO EXITO EXITO

De esta compañía  
**CONDAL CINEMA**

**Obreras**

El Progreso, sociedad de productos químicos y similares.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve y media por primera convocatoria y a las diez por segunda, en su domicilio social, Cajatrava, 2, a la que se convoca a todos sus asociados de ambos sexos, para tratar asuntos de interés.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve y media de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Nota. Para entrar en el local precisa la presentación del carnet de asociado.

Sociedad obrera La Marítima Terrestre del Puerto.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez de la mañana, para tratar el punto que quedó pendiente en la pasada junta.

Discutir y aprobar las bases por que se tiene que regir el turno.

Sociedad de limpiabotas ambulantes La Unión, de Valencia.—Pone en conocimiento de todos los limpiabotas autorizados que a partir de mañana día 3 hasta el 5 del actual se pasan por esta sociedad para tramitarles los nuevos carnets que se pondrán en circulación el día 10, sin cuyo carnet no se dará autorización ni permiso de ninguna clase a nadie.

Al mismo tiempo se les recuerda que hay que presentar dos fotografías para legalizar dicho carnet.—El presidente, Emilio Ramos.

**De Alcácer**

Cierto diario, el 22 del corriente inserta un escrito de Alcácer sin firma. Dicho escrito tan sólo refleja el acocho insidioso de atacar a los republicanos autonomistas, amañando falsedades con tufos servidores de monárquicos de dictadura. Aparentando lastimosa hipocresía, habla de un pobre alguacil que fué separado del cargo por cierto alcalde. Seguramente para este escritor, en el pueblo ya no hay más pobres que merezcan desmerecer ese cargo. Los que en distintas campañas lucharon al lado de la muerte, perdieron la salud sufriendo privaciones hambre y miseria, esos no merecen nada, sólo el pobre alguacil lo merece todo.

Se destituyó a éste del cargo porque en toda la documentación de este Municipio no aparece por ninguna parte ningún escrito ni ninguna nota, ningún acuerdo ni acta ni nada que acredite tener tal propiedad el alguacil. Entabló querrela contra los que le destituyeron y a pesar de todo, el tribunal falló el pleito en su favor; la Audiencia ordenó que se le reponga en el cargo y que se le pague.

Pues bien; del cargo ya está reponiendo y al mismo tiempo se le dijo que tan pronto el Municipio pudiera disponer de la cantidad necesaria, se habilitaría un crédito presupuestario y se le pagaría.

Si los que aparentan incapacidad, ignorancia o mala intención, creen que vamos a obrar sólo de capricho, pierden el tiempo. Nos atenemos a los reglamentos y leyes municipales y nada más. A este funcionario modelo, como dice, se le dió posesión el día 1 de Agosto y se le ordenó el mismo trabajo que hacía el otro saliente, es decir, velar por la higiene y orden de la población limpia del lavadero y riesgo de la plaza de la República. Pasaron doce días y fuera de lo de la plaza lo demás todo estaba incumplido, además, en todo ese tiempo, ni por cumplimiento se presentó a sus superiores para nada, permitiéndose viajes a la capital sin pedir permiso. En ese estado, es cuando fué requerido por el alcalde para pedir declaraciones de su actuación y en tal caso se le instruyó expediente, en el que no consta ni más ni menos que sus propias declaraciones leídas por sí mismo y ratificadas delante de los testigos por negarse a firmar lo que el mismo había declarado.

Esa es y no otra la pura verdad. Lo mismo que en la mañana del primer domingo de Agosto, este pueblo parecía como si estuviera reconcentrada una tribu de rifeños corriendo la pólvora.

¿Cómo se explica que este alguacil, si denunció este desorden al Geógrico que tenían permiso de la autoridad, no acudió al alcalde para darle cuenta o saber lo que había de cierto?

Sólo me resta decirle al remitente de tal escrito, que los republicanos autonomistas no han perseguido jamás a nadie por tener distintas ideas, y menos con medios fútiles, burdos o falsos como dice el remitente. Puede que sea el mismo el que haya usado tal procedimiento en políticas de dictadura, de las cuales era gran admirador. Dice que el alguacil es modelo de funcionarios. No pudo que haya sido, pero con sus apasionados, grandes servidores todos del marqués de Estella.

CORRESPONSAL.

Próxima gran inauguración  
**Dancing "PAVON"**  
American-Bar — Pista luminosa  
Avenida Pablo Iglesias, número 4. Tel. 16.563  
VALENCIA

**BATACLAN** - Music-hall - Cabaret American Bar - Gran pista luminosa - Dirección J. LLIRI  
Unico espectáculo y único dancing — 86 hermosas, guapas, elegantes artistas — Exito de F. Duza, Marina López — Todos los días, las diez animadoras de la Gran Dernier Jazz Orchest y el Negro Caruso.  
Hoy, muchos debuts y la estrella **Carmelita Palacio**

**Teatro Musical**

Poblados marítimos. P. Rosario  
De tres tarde a nueve noche:  
**EL AVION SIN PILOTO**  
Siete partes emocionantes  
**SETE DIAS DE EPIDEMIA**  
Siete partes. Deliciosa comedia  
**CASCARILLA Y COMPANIA**  
Populares comediantes bufo-liricos

**MARUJA TOBE**  
Gentil y graciosa bailarina clásica y excéntrica

**AMADA DE ARAGON**  
Espléndida y hermosísima canzonetista de gran presentación  
Noche, a las nueve. Especial  
**BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'30**  
**EL PAJARO CAUTIVO**  
Seis partes, por Jhonni Elnes  
**CANCION GITANA**  
Seis partes, por Lili Dagober  
**CASCARILLA Y COMPANIA**  
**MARUJA TOBE**  
**AMADA DE ARAGON**  
Mañana lunes, presentación de la eminente estrella del género andaluz

**MATILDE SANTACRUZ**  
**BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'30**

**Gran Teatro**

CINE MUDO  
Hoy, 3'30 tarde y 9'30 noche  
La producción americana:  
Sueño de amor  
Creación de Viola Dana  
Periquito en el infierno  
Dibujos

El estreno de verdadero éxito:  
**El huérfano de la caravana**  
Por el popular Buzz Barton  
Precios de verano  
Mañana: **Crimen de media noche**

**Círculos**

Juventud Casa de la Democracia del Puerto, Libertad, 110.—Esta Juventud ha organizado un baile para hoy domingo a beneficio de la Federación de Juventudes de Unión Republicana.  
Invitamos a todas las agrupaciones Femeninas, correligionarias y juveniles afiliadas.

Casa de la Democracia de Misla.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Centro de Unión Republicana Autonomista, distrito del Teatro.—Este Centro celebrará baile familiar, a las diez y media de la noche, hoy.

Agrupación Femenina y Juventud Republicana del Casino El Avance, Sagunto, 103, bajo.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por la orquestina El Buen Humor, hoy.

Sociedad Cooperativa Republicana El Porvenir, c/ Pterio.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Círculo Republicano El Popular.—Celebrará baile del Bombón, a las diez de la noche, hoy.

Asociación de Empleados de Banca de Valencia.—Celebrará hoy, a las diez de la noche un gran baile en honor de las señoras que presidieron la corrida de toros al cual quedan invitados los socios y sus familiares.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará baile familiar, de diez y media a una y media de la madrugada, hoy.

Casa de la Democracia de Benimámet.—Celebrará baile hoy, de diez a una de la madrugada.

Círculo Taurino Enrique Torres.—Celebrará baile hoy.

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará prácticas teatrales.

Juventud Blasquista y Agrupación Femenina Republicana 14 de

**Radio**

Programas para hoy:  
Valencia, a las 1'30, concierto por la orquesta:  
"Pepe Luján", pasodoble, Fernández; "Adiós a la Alhambra", solo de violín, Monasterio; "La verbena de la Paloma", Bretón; "El baile de Luis Alonso", Giménez; "La vereda", fox, Alden; "Si eso fueran grupos", tango, Oranfiel; "Copia gitana", pasodoble, L. Navidad.  
Cambios de moneda.  
Barcelona, variedades a las horas acostumbradas.  
Madrid, como Barcelona, programa variado a las horas de costumbre.  
Programas para mañana:  
Valencia, 1'30 tarde: Concierto por la orquesta de la estación: "Vuelve a España", one, Fusté; "Egmont", abertura, Beethoven; "Los clavetes", selección, Serano; "Cajita de música", Nicolajevsky; "Caritas risueñas", fox, G. de Silva; "Alma dolorosa", tango, Muller; "Mamá, quiero divorciarme", Quirós.  
Cambios de moneda.  
Seis tarde, audición variada.  
9'30 noche: Noticias bursátiles, mercados agrícolas y fruteros, crónica deportiva, música

**Gran Teatro**

CINE MUDO  
Hoy, 3'30 tarde y 9'30 noche  
La producción americana:  
Sueño de amor  
Creación de Viola Dana  
Periquito en el infierno  
Dibujos

El estreno de verdadero éxito:  
**El huérfano de la caravana**  
Por el popular Buzz Barton  
Precios de verano  
Mañana: **Crimen de media noche**

**OLYMPIA**

Hoy domingo — Programa de cuatro tarde a 8'30 noche y a las 10'15 noche  
**ORO LIQUIDO**  
Documental, en español  
**NOTICIA FOX**  
La mejor información  
**GRANDIOSO EXITO!**  
La película que triunfa como ninguna

**MARIDO Y MUJER**  
Totalmente hablada en español  
Por Concha Montenegro, Jorge Lewis, Rostia Granada, José Nieto, Allam García, Mimi Aguilera y otros actores españoles. Diálogo de José López Ruiz

**Teatro Ruzafa**  
Compañía de revistas

Hoy, a las 6'15 de la tarde:  
La obra de más éxito conocida  
**Las Beandras**  
**Las Beandras**

A las 10'30 de la noche:  
**Las Beandras**

EXITO EXITO EXITO

De esta compañía  
**CONDAL CINEMA**

**En la Audiencia**  
Sala de lo Criminal

Poca animación hubo ayer en el Palacio de Justicia. El único juicio señalado se suspendió por encontrarse enfermo el reo de la causa.

Se trataba de unas lesiones producidas por un automóvil y debían intervenir en el acto de la vista los letrados don Eduardo Molero y don Antonio Cortina.

Igualmente se vió la apelación de un auto de procesamiento dictado por el juez del distrito del Mercado de esta capital.

**Obreras**

El Progreso, sociedad de productos químicos y similares.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve y media por primera convocatoria y a las diez por segunda, en su domicilio social, Cajatrava, 2, a la que se convoca a todos sus asociados de ambos sexos, para tratar asuntos de interés.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve y media de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Nota. Para entrar en el local precisa la presentación del carnet de asociado.

Sociedad obrera La Marítima Terrestre del Puerto.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez de la mañana, para tratar el punto que quedó pendiente en la pasada junta.

Discutir y aprobar las bases por que se tiene que regir el turno.

Sociedad de limpiabotas ambulantes La Unión, de Valencia.—Pone en conocimiento de todos los limpiabotas autorizados que a partir de mañana día 3 hasta el 5 del actual se pasan por esta sociedad para tramitarles los nuevos carnets que se pondrán en circulación el día 10, sin cuyo carnet no se dará autorización ni permiso de ninguna clase a nadie.

Al mismo tiempo se les recuerda que hay que presentar dos fotografías para legalizar dicho carnet.—El presidente, Emilio Ramos.

**Radio**

Programas para hoy:  
Valencia, a las 1'30, concierto por la orquesta:  
"Pepe Luján", pasodoble, Fernández; "Adiós a la Alhambra", solo de violín, Monasterio; "La verbena de la Paloma", Bretón; "El baile de Luis Alonso", Giménez; "La vereda", fox, Alden; "Si eso fueran grupos", tango, Oranfiel; "Copia gitana", pasodoble, L. Navidad.  
Cambios de moneda.  
Barcelona, variedades a las horas acostumbradas.  
Madrid, como Barcelona, programa variado a las horas de costumbre.  
Programas para mañana:  
Valencia, 1'30 tarde: Concierto por la orquesta de la estación: "Vuelve a España", one, Fusté; "Egmont", abertura, Beethoven; "Los clavetes", selección, Serano; "Cajita de música", Nicolajevsky; "Caritas risueñas", fox, G. de Silva; "Alma dolorosa", tango, Muller; "Mamá, quiero divorciarme", Quirós.  
Cambios de moneda.  
Seis tarde, audición variada.  
9'30 noche: Noticias bursátiles, mercados agrícolas y fruteros, crónica deportiva, música

**Gran Teatro**

CINE MUDO  
Hoy, 3'30 tarde y 9'30 noche  
La producción americana:  
Sueño de amor  
Creación de Viola Dana  
Periquito en el infierno  
Dibujos

El estreno de verdadero éxito:  
**El huérfano de la caravana**  
Por el popular Buzz Barton  
Precios de verano  
Mañana: **Crimen de media noche**

# Madrid, Provincias y Extranjero

## La apertura de Cortes

Se celebró con una sesión breve

Se abre la sesión a las cuatro y veinte de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul el ministro de Marina.

El señor BESTEIRO da cuenta de una comunicación de la Asamblea Nacional del Panamá al reanudar sus funciones, felicitando a las Constituyentes por haber aprobado una Constitución sabia y prudente.

Pide que se exprese la gratitud de la Cámara por esta felicitación y a los grupos parlamentarios les advierte designen lo más pronto posible sus representantes para la comisión que ha de entender en varios suplicatorios.

Ruegos y preguntas:

El señor ALVAREZ ANGULO pide la adopción de medidas para terminar con la mendicidad que es un problema que debe remediarse urgentemente.

Orden del día:

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre adquisición por el Estado de la casa de Pérez Galdós.

Se debate el dictamen de la Comisión de Presidencia sobre incompatibilidades.

El señor BESTEIRO dice que como no tiene pedida la palabra ningún diputado para la totalidad, se pasa a discutir el articulado.

El señor NIEMBRO pide la palabra y dice que la mayoría de los diputados creen que la sesión de hoy sería formularia y no pensaba se pusiera a debate un proyecto tan importante como éste y por la escasa concurrencia no debe discutirse.

Sería conveniente además—dice—que la comisión declarara si estos preceptos van a ser implantados en esta legislatura o en la siguiente.

El señor ARMASA, por la comisión, no puede decir si se propone que entre en vigor este proyecto este año, porque eso ha de decirlo la Cámara.

El señor NIEMBRO rectifica e insiste en lo manifestado.

Rectifica también el señor Armasa, repitiendo sus manifestaciones.

El señor BESTEIRO dice que oídas las manifestaciones del señor Niembro y la respuesta de la comisión, debe advertir que, en efecto, el hecho de haber iniciado las tareas parlamentarias en fin de semana hace que se hallen ausentes de la Cámara muchos diputados, pero quiere decir que si con respecto a este dictamen se acepta el criterio de suspender su discusión, habrá que adoptar para los demás dictámenes que figuran en el orden del día.

La Cámara lo acuerda así y leido el orden del día de la sesión siguiente se levanta a las cinco menos veinte.

## En los pasillos

Se notó escasa concurrencia de diputados.

Todas las conversaciones giraron alrededor del discurso del señor Azaña en Santander, elogiándolo mucho.

Todos coinciden en afirmar la trascendencia de las palabras del jefe del Gobierno y los mayores elogios se hacían de la parte relativa a la reorganización del ejército y relaciones exteriores de la República.

Aparte de esto nada se comentaba.

La sesión comenzó veinte minutos más tarde que de costumbre y como ninguna comisión ni minoría ha celebrado reunión esta tarde, ningún interés político ofreció el día parlamentario.

Al llegar a la Cámara el ministro de la Gobernación, se le preguntó si se había acordado el sustituto del gobernador de Vizcaya, respondiendo que lo llevaría al Consejo del próximo lunes y que aún no había sido designado.

## Los enemigos del régimen.

Por hacer manifestaciones contra la República, el gobernador ha impuesto sendas multas de 500 pesetas a los siguientes vecinos de Fuenlabrada:

Lino Utiel, capitán retirado; Zacarías Hernández, secretario del Ayuntamiento; Fermín Hernández, secretario del juzgado municipal; Leandro Pérez, concejal; Demetrio Navarro, sacristán, e Hipólito Montero, propietario.

También ha impuesto una multa de cien pesetas al alcalde de Moralzarzar por haber dado intervención al Ayuntamiento en unos cultos religiosos.

## «Azorín» a Valencia

Una comisión de la Casa Regional Valenciana en Madrid, visitó a «Azorín» para transmitirle una invitación del Ayuntamiento de Valencia para que asista en el mes de Octubre al acto de des cubrir una lápida que dará su nombre a una de las calles de Valencia.

«Azorín», después de agradecer el rasgo del Ayuntamiento de Valencia, prometió asistir a la ceremonia si su salud se lo permite.

## Los periódicos suspendidos

El señor Casares ha sido preguntado acerca de los periódicos suspendidos, y ha dicho que no pudo informar al Consejo de este asunto.

—Pues incluso hay quien va pidiendo anuncios para cierto periódico para el lunes, y otros anunciando la reaparición de otro periódico para el martes.

—Ya saben ustedes que volvemos a reunirnos el lunes.

## Consejo de ministros

Presupuestos.—No se habló de los periódicos suspendidos

El Consejo de ministros quedó reunido en el ministerio de la Guerra, a las once y media de la mañana.

Poco antes había llegado en automóvil, procedente de Santander y Burgos, el jefe del Gobierno.

La reunión ministerial ha durado hasta las dos y veinte.

Al salir el señor Albornoz ha dicho a los periodistas que toda la reunión se había dedicado al estudio de los presupuestos.

A preguntas de un informador ha dicho que no se había hablado de los periódicos suspendidos.

Ha desmentido reiteradamente la noticia publicada anoche de que había desaparecido nuevamente el sumario instruido contra el señor Serrán.

Por último, ha anunciado que el Consejo volverá a reunirse el lunes, a las seis de la tarde, para continuar el estudio de los presupuestos generales.

El ministro de Marina ha dicho que aparte de lo contenido en la nota que entregaba a los informadores, el Consejo se dedicó casi exclusivamente al estudio de los Presupuestos, asunto que por su gran importancia habrá que estudiar mucho ante las restricciones que impone el ministro de Hacienda.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que no hubo tiempo para tratar de la reaparición de los periódicos suspendidos en Madrid.

## Nota oficiosa

La nota oficiosa dice:

«Marina. — Decreto ampliando por un año el término señalado en el artículo cuarto del decreto de indulto de 8 de Diciembre de 1931.

Otro reorganizando el servicio hidrográfico de acuerdo con la ley de 24 de Noviembre de 1931.

Guerra.—Un expediente de libertad condicional y otro de adquisición de material.

Obras públicas.—Expediente autorizando a los Canales del Lozoya para la adjudicación por concurso de determinadas obras en atención al carácter especial de las mismas.

Expediente autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Pasajes para adquirir por concurso un vapor remolcador bomba.»

## Ampliación del Consejo

El Consejo, según nos manifestó uno de los ministros, comenzó bastante tarde, porque el ministro de Instrucción Pública llegó retrasado a la reunión, ya que tuvo que asistir al acto inaugural del curso académico 1932-33 en la Universidad Central.

Los ministros tuvieron un ligero cambio de impresiones, muy satisfactorio, acerca del viaje del señor Azaña a Barcelona y última mente a Santander.

El ministro de Hacienda invitó casi toda la reunión, leyendo los presupuestos de los diversos departamentos ministeriales, y aconsejó a sus compañeros que redujeran las cifras presupuestarias todo lo posible.

Los ministros se ocuparán nuevamente de esta reducción, aconsejada por el señor Carner, llevarán los presupuestos al Consejo de ministros del lunes.

El único presupuesto que no sufrirá nuevas reducciones es el de Obras públicas, pues en él se han consignado cantidades destinadas

a obras de gran utilidad, en las que trabajará gran número de obreros, con lo cual se aminorará enormemente la crisis de trabajo.

Según el citado ministro, para nada se habló del levantamiento de la suspensión impuesta a los periódicos de Madrid ni de la cuestión política.

## Congreso de Higiene

El cónsul de España en Marsella informa de haberse inaugurado el primer Congreso Internacional de Higiene Mediterránea bajo la presidencia del ministro de Salud pública.

Representan a España los doctores don Sabi de Buen y don Manuel Tapia.

Entre los doctores españoles concurrentes existe el proyecto de proposición de que la próxima reunión de esta Asamblea médica se celebre en Barcelona, dentro de cuatro años.

## El nuevo embajador de Italia

Se encuentra en Madrid, procedente de Barcelona, donde desembarcó, el nuevo embajador de Italia, que en breve presentará sus cartas credenciales.

## Asamblea extraordinaria de funcionarios provinciales

A las diez de la mañana se ha inaugurado en la Diputación la Asamblea general extraordinaria de funcionarios provinciales, asistiendo unos cincuenta delegados.

Después de breves palabras del representante de la Diputación de Granada, señor Angulo, habló el presidente de la de Madrid señor Salazar Alonso, que señaló la finalidad de la Asamblea.

Se presenta un importante problema, que las Diputaciones no tienen resuelto en la mayoría del país, sin duda por falta de conocimiento de qué es la provincia. Esta situación motiva la exigencia de una declaración que defina el porvenir de la provincia.

Considera problema urgentísimo la ley de Bases, porque ha de dar paso a las aspiraciones que correspondan, siendo preciso que este proyecto se presente sin interés personal ni político, y menos como campana de alarma.

Son necesarios los municipios, ha dicho, pero lo son también las provincias, así como los funcionarios, que son sus artífices.

Ha terminado abogando por la garantía de los funcionarios para que puedan desprenderse del caciquismo por su capacitación y responsabilidad, y asegurando que en la dirección de Administración y en el ministerio de la Gobernación no se alberga ninguna arbitrariedad para los funcionarios provinciales.

Sus últimas palabras han sido de confianza y fe en el éxito de la Asamblea.

A continuación ha sido nombrada la mesa de discusión y la comisión revisora de cuentas.

## La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Hacienda. — Concediendo franquicia postal y telegráfica a la correspondencia oficial que para asuntos del servicio expedían los cuerpos y unidades durante las maniobras que se verifican en el Pisuerga del 3 al 14 del actual, y franquicia postal durante el mismo período a la correspondencia particular de las tropas que toman parte en dichas maniobras.

Gobernación. — Disponiendo que se cambie el nombre del pueblo de Puerto de San Juan (Ciudad Real) por el de Puerto Lápicce.

Disponiendo que pasen a situación de disponible en Madrid un teniente coronel, cinco comandantes dos capitanes y un teniente de la guardia civil.

Justicia. — Convocando oposiciones para proveer veinte plazas de aspirantes al ministerio fiscal.

## Un Círculo Republicano en Tánger

El encargado de Negocios de España en Tánger da cuenta al ministerio de Estado de la creación de un círculo republicano español, que tiene por finalidad la difusión del ideal republicano entre la colonia española en Tánger.

La creación de este círculo se debe al entusiasmo de numerosos elementos de aquella colonia.

## Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banc de España facilitaron la siguiente cotización:

Libras, 42'35.  
Francos, 48'65.  
Dólares, 12'25.  
Liras, 62'95.  
Marcos, 2'92.  
Suizos, 236'50.  
Belgas, 170'20.

## Del Congreso de Otorinolaringología

Como colofón del Congreso de esta especialidad, ya clausurado, continuaron las sesiones prácticas en el Hospital general, en el Instituto Rubio y en el Hospital militar de Carabanchel.

Los doctores Tapia y Fumagallo debían operar una laringotomía total, pero no pudieron hacerlo por estar agotados físicamente del enorme trabajo que para ellos ha representado las sesiones del Congreso.

Galantemente invitado por el doctor Fumagallo, el doctor Antoni Candela, de Valencia, practico admirablemente la difícil extracción total de la laringe, ayudado por los doctores Sánchez Rodríguez y Fumagallo, de Madrid y Bartzual (hijo), de Valencia.

El doctor Antoni Candela fué felicitadísimo por numerosos colegas.

Entre otros muchos, presenciaron la operación los doctores Van den Wildenberg, de Amberes; Abelanca, Sánchez, Old y Barona, de Valencia; Fumagallo (padre), todos los cuales tuvieron palabras de elogio para el operante.

Las responsabilidades por el golpe de Estado

En breve se verá la causa instruida por las responsabilidades derivadas del golpe de Estado.

El martes pasado el tribunal puso el sumario a disposición de los defensores que tienen un plazo de quince días para examinarlo.

Entre estos defensores figuran Gil Robles que defiende a tres encartados; Martínez de Velasco, a dos, y José Antonio Primo de Rivera, que defenderá a Galo Ponte.

El ex ministro Castedo se defenderá a sí mismo.

Al terminar este trámite se reunirá el tribunal para estudiar las derivaciones que se hubiera podido producir por peticiones que puedan hacer los defensores y por otras diligencias.

Resuelto todo esto se celebrará la vista tal vez a primeros del próximo Noviembre en el palacio del Senado.

El presupuesto de Obras públicas

Al llegar el señor Prieto al Congreso fué saludado por los periodistas, quienes le indicaron que en la ampliación del Consejo constaba que había sido aprobado íntegramente el presupuesto de Obras públicas nada más.

El señor Prieto sonrió y se negó a hacer declaraciones.

Manifestaciones del señor Besteiro

Al terminar la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas, a los que dijo que no podía dar cuenta del plan fijo de actuación para la próxima semana.

Desde luego, el martes se discutirá el proyecto de incompatibilidades.

—¿Y cuándo los presupuestos?

—Nada puedo decir todavía. Lo demás que figura en el orden del día no es fácil que se discuta el martes, porque creo que con el proyecto de incompatibilidades habrá suficiente.

—¿Y las otras leyes, como la del Tribunal de Garantías?

—No puedo hablar de este asunto, porque no pude hablar con el señor Azaña, que, según mis noticias se encuentra indispueto.

—¿Y la lectura de los presupuestos?

—No sé el día exacto, pero tiene que ser antes del día 15, para que estén discutidos antes del nuevo año, y creo que los discutiremos sin necesidad de sesiones extraordinarias, pues no se admiten enmendaciones con aumento.

Terminó diciendo que las vacaciones lo han repuesto totalmente de sus indisposiciones.

La apertura del curso

En el Paraninfo de la Universidad Central se celebró esta mañana la apertura del curso académico.

El discurso inaugural estuvo a cargo del catedrático de la Facultad de Farmacia señor Castro.

También pronunció un discurso un representante de la F. U. E.

El ministro de Instrucción, que presidia el acto, pronunció breves palabras, exaltando la labor cultural, y seguidamente declaró abierto el curso.

Luego se leyó la Memoria.

Una orquesta amenizó el acto, que resultó brillantísimo.

Corrida suspendida

Esta tarde había de celebrarse en Segovia una corrida en la que alternaban Barrera y La Serna mano a mano.

Se ha suspendido a causa de la lluvia.

El jefe del Gobierno indispuesto

El jefe del Gobierno, señor Azaña, algo indispuesto, no acudió esta tarde al Congreso.

## Manifestaciones de Martínez Barrios y Galarza

La animación en el Congreso esta tarde ha sido escasa.

Al llegar el señor Martínez Barrios fué preguntado acerca del discurso del señor Azaña, especialmente sobre el caso concreto de la federación de grupos republicanos de izquierda, y dijo que el partido radical siempre fué de izquierda.

En cuanto a la entrada en la federación, el partido es el que decidirá.

Probablemente se tratará del asunto en el próximo Congreso del partido.

Laborando por las provincias Vascongadas

El presidente de la Diputación de Bilbao el diputado provincial de Vizcaya señor García Gamero y los representantes de Guipúzcoa y Navarra, acompañados por el ministro de Obras públicas, fueron a ver al ministro de Hacienda, con el que hablaron de cuestiones relacionadas con la cartera de valores de las diputaciones vascongadas y el Timbre.

Respecto al primer extremo, el señor Carner dijo que había iniciado una resolución en armonía con el informe del Consejo de Estado favorable a las aspiraciones de las diputaciones vascongadas y que había ordenado a las delegaciones especiales de Hacienda que diesen traslado de dicha disposición a las corporaciones interesadas.

En cuanto al Timbre, ha encargado al director general para que, con el jefe de Hacienda de las diputaciones de Vizcaya señale la orientación que ha de seguirse para la resolución definitiva del asunto.

En la entrevista que sostuvieron con el ministro de Hacienda se trataron puntos fundamentales de coincidencia, lo que permite esperar que se resolverá satisfactoriamente este asunto.

Los comisionados vizcaínos visitaron también al señor Martín Cid para tratar de asuntos relacionados con la ganadería.

El lunes próximo llegará una comisión del Ayuntamiento de Bilbao, cuyo viaje lo motivó el deseo de tratar una cuestión que se halla pendiente en relación con la escuela de ingenieros industriales, así como otros asuntos de instrucción pública.

Partido de futbol

En el campo del Párral se celebró un partido de campeonato del mancomunidad Castilla-Sur, entre el Deportivo (antes Nacional) y el Valladolid.

En la primera parte dominaron los madrileños, pero marcaron los vallisoletanos por mediación de Sañudo, rematando un centro de Calvar.

Los madrileños se esfuerzan por lograr el empate, pero no lo consiguen.

En la segunda parte ambos onces fuerzan el tren, igualándose la contienda.

El público se decanta por los forasteros, que actúan nobementemente y los madrileños se desconciertan.

Sañudo es objeto de una estúpido agresión por el portero madrileño, siendo castigado con el correspondiente penalty.

La falta, tirada por Ros, da el segundo tanto a los de Valladolid.

Sañudo es retirado a la caseta sin conocimiento, víctima de un formidable puntapié en el hígado.

Cuando faltan tres minutos para terminar logran los madrileños su único goal, por mediación de Corsi.

Terminó el encuentro con el resultado de dos a uno a favor del Valladolid.

Arbitró discretamente García Soletó.

Uno que se suicida

El jornalero Indalecio Cifuentes se suicidó en las inmediaciones del arroyo de Abroñigal. Para lograr su propósito subió hasta el cable de alta tensión y lo tocó, quedando electrocutado.

Identificó el cadáver un hijo de la víctima. Se ignoran los móviles.

## Lo de la Colonia Popular madrileña

El juez especial don Angel Villar, que entiende en los sucesos de la Colonia Popular Madrileña, ha comenzado a practicar diligencias.

Se ha comprobado que el letrado don Francisco Pastor nada tiene que ver con los sucesos. Al menos así lo han declarado personas de solvencia en el sumario.

No es cierto que hayan sido puestos en libertad Emilio Fouquier y Alfredo Trinchant y Félix Villar, directivos del Centro de Defensa de la Colonia, que se encuentran procesados, habiéndoseles señalado una fianza de diez mil pesetas por responsabilidad civil.

Se pide elecciones para elegir a los concejales

Los diputados señores Casanueva, Royo Vilanova y otros de la fracción agraria han presentado una enmienda al proyecto de ley relativo a la cesación en sus cargos de concejales elegidos por el artículo 29, encaminada a que se cubran esas vacantes mediante elecciones municipales.

Alba opina sobre el discurso de Azaña

Preguntado don Santiago Alba acerca del juicio que le merecía el discurso pronunciado por el señor Azaña ayer en Santander, dijo que, en líneas generales, le parecía bien.

En el discurso hay matices que tienen que ser meditados por los hombres públicos.

—La parte del discurso que considero de mayor interés es el que se refiere a la Federación de los grupos de izquierda.

El presupuesto de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia, hablando de los presupuestos de aquel departamento ministerial, ha manifestado que se han introducido algunas importantes modificaciones, porque hay que atender a las necesidades que se tenían expresadas en el presupuesto.

Ha dicho que en la Presidencia se han economizado unas 300.000 pesetas, pero ha habido un aumento en otros aspectos, al incorporarse a la Presidencia las obligaciones de las obras del patrimonio de la República.

Hubo que establecer unas partidas de cerca de un millón de pesetas para esas obras. Algunas, como las del Pardo, han comenzado ya.

En Estadística hay un aumento de millón y medio de pesetas, para dar cumplimiento a la ley de Catestro.

También ha sufrido modificaciones el presupuesto de Colonias de Marruecos, pero todavía están pendientes de algunos datos y detalles y por ahora no se puede hablar de estos extremos.

Acaso venga a la Presidencia la dirección general de Aviación.

Hace unos días que hemos entregado nuestro presupuesto.

Ahora, las Cortes son las que tienen que decidir.

Desmiente un rumor el presidente de la Audiencia

El presidente de la Audiencia provincial, don Angel Aldecoa, manifestó que carecía de fundamento la noticia publicada ayer de haber desaparecido nuevamente el sumario contra José Serrán.

El letrado y secretario de la Sala, Juan Bermúdez, dijo que estaba a su custodia, que tiene el número 464 del año 1930 y que se encuentra pendiente de algunas apelaciones que ha interpuesto el defensor, señor Rodríguez Rivera.

Se presentaron 15 apelaciones y se han resuelto negativamente 13. Quedan dos por resolver.

El sumario, que tiene unos 3.000 folios, fué fotografiado por el redactor gráfico de «Heraldo de Madrid», para comprobar que no había desaparecido. Serrán se presenta, por hallarse procesado, los días 15 y 30 de cada mes en el juzgado.

En vista de la falsa alarma de ayer, se han dado severas órdenes a la guardia civil para que custodien el palacio de Justicia.

El defensor de Serrán, señor Rivera, manifestó que a su juicio las noticias dadas ayer se referían al expediente que por este sumario se instruyen en el ministerio de Hacienda.

Cree que se trata de una especie lanzada tendenciosamente y que está dispuesto a proceder con

Sangrientos sucesos en Bouzas

Vigo. — Comunican de Bouzas que se ha registrado una colisión entre fuerzas de la guardia civil y obreros pescadores.

Los patronos se hallaban reunidos en el local social, donde irrumpieron los pescadores armados de pistolas, intentando agredir a los patronos.

Rápidamente se avisó a la guardia civil.

El alcalde, con varios vecinos acudió al lugar del hecho, haciendo unos disparos al aire.

Algunos grupos de pescadores salieron a los alrededores.

Al salir los patronos, los grupos intentaron agredirlos nuevamente. La guardia civil repelió la agresión, disparando.

Resultó herido gravísimo un marinero, un guardia civil con un balazo en el muslo y un guardia de Seguridad.

Se carece de más detalles.

A consecuencia de los sucesos han sido detenidos tres patronos y la directiva del comité de huelga de los pescadores.

Los sucesos obedecen a haberse impuesto a los patronos ciertas condiciones al salir hace unos días varios barcos.

Los barcos salieron a condición de que los patronos arreglaran las diferencias con los pescadores.

Como los patronos luego no cumplieron su palabra, se exacerbaron los ánimos, dando por resultado los lamentables sucesos de esta tarde.

Se mantienen las precauciones.

Un audaz atraco.—Tres heridos

Vigo. — En la parroquia de Santa María de Jauza, a las tres de la madrugada, unos desconocidos penetraron en casa del ganadero Nicanor Otero. Este, al oír ruido, se levantó para enterarse de lo que ocurría.

Los ladrones le amordazaron y maniataron amenazándolo con pistolas.

En este momento llegaron a la habitación en que se desarrollaba esta escena la mujer y la hija de Nicanor, que intentaron defenderle, entablandose una lucha entre ellas y los ladrones.

Estos hicieron varios disparos hiriendo a los tres gravemente.

Como las víctimas demandasen auxilio, los malhechores, abandonando una importante cantidad en billetes, huyeron.

Acudieron los vecinos y la guardia civil, prestando ayuda a los heridos.

Los médicos desconfían de salvar a Nicanor.

Los ladrones habían cortado el fluido eléctrico y se alumbraban con linternas.

Ha sido detenido un individuo apodado «El Zorro», que parece confesó haber tenido participación en el hecho.

Continúan las investigaciones.

Otra iglesia que se intenta incendiar

Andújar.—De madrugada unos desconocidos prendieron fuego a la puerta de la iglesia de San José, que corresponde al hospital y a la casa cuna.

El siniestro fué sofocado rápidamente.

Se han practicado varias detenciones.

energía en defensa de su cliente. Agregó que no tiene ningún interés en que se pierda el sumario.

—Admás—dijo—de todos los escritos tiene copia el fiscal de la República.

El ministro de Justicia se propone adoptar severas medidas contra quienes lancen falsas especulaciones.

## Ortega es trasladado a Madrid

Ubeda.—A última hora de la tarde ha sido trasladado a Madrid en automóvil el diestro Domingo Ortega.

## Final de unos registros

Salamanca.—De madrugada terminaron los registros en el local social del bloque agrario.

Se ordenó la clausura del centro y la detención del presidente, Agustín Castaños, que ingresó en la cárcel seguidamente.

El gobernador ha ordenado la detención de toda la directiva.

Como todos los directivos vivían en el campo, el gobernador ha circularizado órdenes a la guardia civil para que proceda a detenerlos.

También eran detenidos los comisionados del bloque agrario que van por los pueblos aconsejando a los labradores no siembren.

## Sangrientos sucesos en Bouzas

Vigo. — Comunican de Bouzas que se ha registrado una colisión entre fuerzas de la guardia civil y obreros pescadores.

Los patronos se hallaban reunidos en el local social, donde irrumpieron los pescadores armados de pistolas, intentando agredir a los patronos.

Rápidamente se avisó a la guardia civil.

El alcalde, con varios vecinos acudió al lugar del hecho, haciendo unos disparos al aire.

Algunos grupos de pescadores salieron a los alrededores.

Al salir los patronos, los grupos intentaron agredirlos nuevamente. La guardia civil repelió la agresión, disparando.

Resultó herido gravísimo un marinero, un guardia civil con un balazo en el muslo y un guardia de Seguridad.

Se carece de más detalles.

A consecuencia de los sucesos han sido detenidos tres patronos y la directiva del comité de huelga de los pescadores.

Los sucesos obedecen a haberse impuesto a los patronos ciertas condiciones al salir hace unos días varios barcos.

Los barcos salieron a condición de que los patronos arreglaran las diferencias con los pescadores.

Como los patronos luego no cumplieron su palabra, se exacerbaron los ánimos, dando por resultado los lamentables sucesos de esta tarde.

Se mantienen las precauciones.

## Un audaz atraco.—Tres heridos

Vigo. — En la parroquia de Santa María de Jauza, a las tres de la madrugada, unos desconocidos penetraron en casa del ganadero Nicanor Otero. Este, al oír ruido, se levantó para enterarse de lo que ocurría.

Los ladrones le amordazaron y maniataron amenazándolo con pistolas.

En este momento llegaron a la habitación en que se desarrollaba esta escena la mujer y la hija de Nicanor, que intentaron defenderle, entablandose una lucha entre ellas y los ladrones.

Estos hicieron varios disparos hiriendo a los tres gravemente.

Como las víctimas demandasen auxilio, los malhechores, abandonando una importante cantidad en billetes, huyeron.

Acudieron los vecinos y la guardia civil, prestando ayuda a los heridos.

Los médicos desconfían de salvar a Nicanor.

Los ladrones habían cortado el fluido eléctrico y se alumbraban con linternas.

Ha sido detenido un individuo apodado «El Zorro», que parece confesó haber tenido participación en el hecho.

Continúan las investigaciones.

## Otra iglesia que se intenta incendiar

Andújar.—De madrugada unos desconocidos prendieron fuego a la puerta de la iglesia de San José, que corresponde al hospital y a la casa cuna.

El siniestro fué sofocado rápidamente.

Se han practicado varias detenciones.

### Ante el próximo Congreso del Partido Radical

Zaragoza.—Se ha reunido el Partido Radical para tomar acuerdos en relación con la próxima Asamblea del Partido.

Presidió don Gil y Gil. Se acordó guardar buenas relaciones con todos los partidos republicanos y con el socialista, observando la misma conducta que estos partidos observen con respecto al Partido Radical.

Sobre qué partidos puede abarcar el futuro Gobierno de concentración republicana, se acordó que si llega el momento de gobernar que lo hagan solos los radicales y si no pudiera ser esto unirse con los partidos republicanos más afines, pero en ningún caso con los socialistas, a los que siempre guardarán respeto.

Se trató de la elección de la Junta Nacional y se acordó proponer al Congreso del Partido que la Junta Nacional esté integrada por representaciones de las agrupaciones regionales con un presidente, un secretario y un tesoro.

También se acordó que los diputados aragoneses del Partido, cuando llegue el caso de votar alguna cantidad para cubrir el déficit del presupuesto catalán, voten siempre en contra, aunque sea necesario romper la disciplina del Partido.

Por último se nombraron delegados efectivos y suplentes para asistir al Congreso Radical.

Granada.—Se ha celebrado la Asamblea provincial del Partido Radical, con 78 comités representados y 63 adheridos.

Se eligió la junta presidida por don José Pareja Yebenes. Fueron asimismo elegidos los representantes del comité local para la Asamblea nacional.

Los representantes del comité local de Granada, será designado oportunamente.

El acto terminó después de pronunciar un brillante discurso el señor Pareja, diputado a Cortes y rector de la Universidad. Fue muy aplaudido.

### Guerra del Río regresa a la península

Puerto de Luz.—Hoy embarcó el señor Guerra del Río en el «Ciudad de Sevilla», con rumbo a la península.

El público le hizo una entusiástica despedida.

### Una petición injusta

Huelva.—Parte de los miembros de la comisión de Responsabilidades que funciona en esta capital se ha dirigido al señor ministro de la Gobernación solicitando la destitución del gobernador civil señor Solsona.

Fundamentan esta acusación en su acendrado rionarquismo.

El Partido Radical ha publicado una nota en la Prensa, en la que hace resaltar la injusticia de la actitud de los miembros de la comisión de Responsabilidades al atacar al gobernador, cuya conducta fué siempre republicana y correcta.

La opinión juzga desfavorablemente la campaña impulsada por resentimientos personales.

### El pueblo impone un alcalde

Jóvar (Granada).—Ayer a las doce estaba convocado el Ayuntamiento para convocar la dimisión del alcalde.

La sesión fué suspendida por falta de número de concejales.

Un grupo compuesto de 30 ó 40 mujeres y de unos 50 hombres entró violentamente en el despacho de la alcaldía, arrebatándole al alcalde el bastón de mando y con él una mujer saltó al balcón gritando ante la gente que había frente al Ayuntamiento, que quién quería que fuera alcalde.

La muchedumbre contestó que José Gallego, primer teniente de alcalde, a quien fueron a buscar y le entregaron el bastón de mando y le dieron posesión de la alcaldía.

Las autoridades se limitaron a contemplar el espectáculo, sin intervenir para nada.

Corre el rumor de que el alcalde y el secretario fueron encerrados.

Anoche celebró sesión el Ayuntamiento, con la presidencia del alcalde nombrado por el pueblo y solamente asistieron los concejales comunistas.

El alcalde José Gallego fué procesado en otra ocasión por abandono de la alcaldía que desempeñaba interinamente.

### Una huelga que va al fracaso

Lugo.—Por solidaridad con los huelguistas de Tejeira, la C. N. T. ha acordado declarar la huelga general para el día 3.

Las sociedades obreras han publicado una nota recomendando a los obreros no secundar el paro.

Desde Coruña llegaron guardias de asalto para garantizar el orden.

### Las pretensiones de unas sirvientas

Jaén.—El alcalde de Arjona ha publicado un bando en el que prohíbe se tengan para el servicio doméstico sirvientas que no sean de la localidad.

A consecuencia de estas medidas numerosas muchachas abandonaron el lugar.

Las sirvientas de Arjona pretenden ahora ganar tres pesetas diarias, comida, ocho horas de servicio y no trabajar después de las ocho de la noche.

Muchas familias han acordado prescindir de las domésticas.

### Incidente escolar

Murcia.—Cuando se verificaban los exámenes se presentó en un aula el estudiante Joaquín García Selmenat, el cual, en unión de su esposa Libertad García, había sido suspendido en Derecho Penal.

Selmenat insultó al catedrático Manuel Pérez Sambú.

Este salió al pasillo y abofetó a Selmenat.

### Dimisión de radicales socialistas

Murcia.—A consecuencia de haber sido rechazada por el Ayuntamiento la carta municipal que presentó el alcalde Moreno Galvache, ha dimitido éste y los tenientes de alcalde radicales socialistas.

### Noticias de Andalucía

Sevilla.—El director de Prisiones asistió al acto de la entrega de la nueva cárcel.

El local es capaz para 600 reclusos.

Ha costado cuatro millones de pesetas.

El traslado de los presos se efectuará dentro de un mes.

La Audiencia ha condenado a José Luis Fernández a dos meses de arresto mayor y pago de las costas por haber dado vitores al ex rey.

El gobernador ha manifestado que a consecuencia de la huelga de Carmona, ha clausurado el Centro Obrero y la Unión Local de Sindicatos de la C. N. T.

En Valencia han surgido algunos pequeños conflictos porque el ex torero Emilio Torres se negó a dar ocupación a los obreros parados fundándose en que escasea la labor.

Las restantes huelgas tienden a mejorar.

### Ahogado en el río

Zamora.—Varios jóvenes del pueblo de Bábigo fueron a la romería que se celebraba en un pueblo próximo a la frontera.

Al regreso intentaron atravesar el río Duero. Uno de los jóvenes llamado Virgilio García Laguna, de 23 años, fué arrastrado por la corriente, ahogándose.

### Un suicida recincente

San Sebastián.—Amelia García, de 23 años, intentó suicidarse tomándose diez píldoras de Veronal. Se encuentra grave.

Hace algún tiempo se tomó doce píldoras, consiguiendo los médicos salvarla.

### TOROS

#### UBEDA

#### Grave cogida de Origa

Con buena entrada y tiempo magnífico se celebró la primera corrida de feria, lidiándose seis toros de Pallarés.

Primero.—Manolo Bienvenida veroníquea superiormente, siendo ovacionado.

El tercio de quites es magnífico y los espadas son aplaudidos.

Bienvenida coloca tres pares de banderillas que se ovacionan.

Después hace una faena de muleta repleta de arte y valentía, dando pases variados. Un pinchazo y una estocada buena.

(Ovación y oreja.) Segundo.—Domingo Ortega veroníquea superiormente.

(Palmas.) Luego se repiten los aplausos en el primer quite, palmas que se hacen extensivas a los otros espadas.

Ortega hace una faena con pases de todas marcas. Se arrodilla y toca los pitones del animal.

(Ovación y música.) Sigue por naturales, de pecho y molinetes, derrochando arte y valentía.

Un pinchazo sin soltar, una estocada entera y descabellada.

(Ovación y oreja.) Tercero.—El Estudiante veroníquea apretado. (Aplausos.)

Hace un quite bueno, terminando de rodillas.

Bienvenida, en su turno, torea de frente por detrás. (Palmas.)

El Estudiante empieza la faena con pases altos y de pecho, muy valiente. Sigue con otros de rodillas y de pie, rozándole los pitones. Un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Los tres diestros salen al centro del ruedo para responder a los aplausos del público.

Bienvenida lancea bien. Los banderilleros cumplen.

Bienvenida muletea eficaz, pero sin lucimiento, limitándose a

igualar al bicho, que está quedado. Dos pinchazos malos y un golletazo. (Pitos.)

Quinto.—Ortega da una serie de ocho verónicas superiores y es ovacionado.

Ortega brinda desde el centro de la plaza y comienza con un pase de rodillas superior. Sigue con tres naturales estupendos y dos de pecho escalofriantes.

Al dar un pase con la derecha, ayudado por bajo y meter la piera en el hocico de la res, ésta alarja "la gaita" y empitona a Ortega por el muslo, volteándole aparatadamente.

En brazos de las asistencias es conducido a la enfermería, viéndose que por el muslo arroja sangre en abundancia. La emoción del público es grande.

Bienvenida empuña los trastos y se limita a dar unos mantazos para igualar. Un pinchazo, una estocada y descabellada.

Sexto.—Es protestado por el público porque parece tuerto.

El Estudiante lancea bien. El público cesa en las protestas al ver que el bicho embiste bien.

El Estudiante hace una faena inteligente para un pinchazo, otro entrando feamente, una estocada y descabellada al segundo intento. (Palmas.)

El público se aglomera a las puertas de la enfermería, porque corre el rumor de que Ortega es tá gave.

La cura ha sido larga y dolorosísima. Hubo que cloroformizar al diestro:

El parte facultativo dice: «Durante la lidia del quinto toro, ha ingresado en la enfermería el diestro Domingo Ortega con una herida por asta de toro en la parte anterior del muslo izquierdo por su tercio inferior, que interesa la piel y aponeurosis y que rozando la femoral llega hasta la región poplitea. — Doctor Ángel Ruiz.»

Ortega torea hoy la 92 corrida de la temporada.

Mañana había de torear en Heliñ.

Además le quedaban las corridas de Jaén y Zaragoza.

Es la primera vez que Ortega recibe una herida de importancia.

SERRANO.

### Cataluña

#### El señor Lerroux en Barcelona

#### UNAS DECLARACIONES DE IMPORTANCIA

A primeras horas de esta mañana fueron al hotel Ritz, con objeto de cumplimentar al señor Lerroux, varias significadas personalidades del Partido Radical.

También estuvo allí el gobernador civil.

El señor Lerroux ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

—¿Ha leído usted el discurso del señor Azaña?—Le preguntó un periodista.

—Todavía no he tenido tiempo, porque como estaba antes la conferencia del señor Ventosa no he podido llegar al discurso del señor Azaña.

—Entonces, ¿puede usted decirnos algo sobre la nueva actitud adoptada por la Liga Regionalista?

—Me parece que no se aparta en nada de la táctica seguida antes por los regionalistas.

—¿Cree usted que se le dará beligerancia republicana?

—No estoy en el cónclave de los que se creen con autoridad para dar patentes de republicanismo y, por lo tanto, ignoro cómo van a proceder estos señores. Sin embargo, yo entiendo que beligerancia en política no es una merced que se otorga, sino un derecho que se conquista y, por lo tanto, depende más de la actuación y de la voluntad ajena.

—¿La Liga cree usted que está en condiciones de ocupar en Cataluña el puesto de una derecha republicana?

—La Liga regionalista es una fuerza digna de tenerse en cuenta. En cuanto a la zona en que deba moverse depende de cómo se produzca.

—Es que la Liga—insistió un periodista—ha tenido siempre un acentuado sentido de derecha.

—Según contestó el señor Lerroux.—Ha sido una fuerza que ha fluctuado entre la derecha y la izquierda. En fin; repito que la colaboración es lo de menos; lo de más son los actos.

—¿Qué impresión le ha producido la conferencia del señor Ventosa?

—La estimo un discurso muy bien hecho, como todos los suyos, algo tendenciosos, pero definiendo una posición muy lógica.

—Y en cuanto a la orientación del Partido Radical en su futuro inmediato, ¿puede usted decirnos algo?

—Antes de aventurar nada en este sentido tengo que hablar con mis amigos y he de saber cómo me piensa el partido.

—¿Cree usted oportuno pactar con otras fuerzas en las próximas elecciones?

—Sobre eso yo tengo mi criterio personal, pero sería una in-

delicadeza exponerlo públicamente antes de consultar con los correligionarios y manifestarles mi pensamiento.

—¿Va a estar usted muchos días en Barcelona?

—No tengo plan. Depende del tiempo que mis amigos me necesiten. Además yo he de volver con mucha frecuencia, quizá todas las semanas, pues no pienso abandonar este contacto hasta dejar el partido consolidado.

El señor Lerroux siguió recibiendo muchísimas visitas de personalidades y por la tarde visitó el Club Republicano del Paseo de Gracia, en donde fué recibido con gran entusiasmo por los correligionarios que tenían el local.

#### UNA QUERRELLA

El diputado de la Generalidad doctor Traba, ha presentado una querrela criminal contra el semanario "El Carrer", por injurias.

#### EL «ZEPPELIN» PASARA EL MARTES POR BARCELONA

El próximo martes pasará por esta ciudad el «Graff Zeppelin» de regreso de Pernambuco.

#### DESAPARICION DE UNOS OBJETOS

El gobernador civil dió cuenta a los periodistas de que en Manresa, en la finca conocida por Las Cuevas, que era propiedad de los jesuitas, han desaparecido varios muebles y enseres.

Como autores han sido detenidos cuatro jesuitas que hablan en Manresa y a los cuales se les ha encontrado algunos de los objetos desaparecidos.

#### UNOS ATRACOS

En la carretera de San Adrián, unos individuos colocaron unas piedras en la carretera y unos alambres atados de árbol a árbol.

Se pararon dos automóviles que fueron atracados.

Cuando se dirigía a su fábrica de la calle de Rolanda José Oquenda con el dinero para pagar los jornales de la semana, le salieron al encuentro dos individuos, los cuales, pistola en mano le obligaron a entregarles el dinero que llevaba, que eran 1.600 pesetas.

#### RISA DE UNOS PRESOS

En el patio de la Prisión Cejular rieron los reclusos Antonio Taxis y Francisco Díez.

Ambos resultaron heridos de consideración.

También resultó herido un empleado que se metió entre los dos para separarlos.

#### RONDA

#### Extranjero

##### Herriot, presidente

Ginebra.—La comisión de Estado de la Unión Europea ha elegido presidente, por aclamación a Herriot.

##### LA CASA DE UN ALCALDE TIROTEADA

Se ha dado cuenta al gobernador civil de un atentado de que ha sido víctima el alcalde de Moncada.

Durante la pasada noche un grupo de individuos se acercó a la casa de la referida autoridad, armados de revólvers.

Poco después dispararon sus armas en la ventana que recae a las habitaciones que ocupa el alcalde.

Afortunadamente los proyectiles no produjeron ninguna víctima.

Poco después se personó la guardia civil en el lugar del suceso, pudiendo comprobar que los rebeldes se habían dado a la fuga.

Se atribuye el atentado a cuestiones sociales.

##### HUELGA SOLUCIONADA

Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de obreros tintoreros del ramo de construcción de Caleja.

Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas y talleres.

##### EL SEÑOR ARAQUISTAIN

En el expreso de Francia ha llegado esta mañana el embajador de España en Berlín don Luis Araquistain, que se dirige a Madrid.

##### EN LA GENERALIDAD

Esta mañana, en la Generalidad, se ha reunido el Consejo de Gobierno de dicho organismo.

La noticia ha producido expectación, pues el señor Maciá aseguró ayer que dicho Consejo no se reuniría hasta el lunes próximo.

Los periodistas se dirigieron a dicho centro para averiguar las causas de la reunión.

Fueron recibidos por el señor Maciá, que manifestó que había sido convocado el Consejo para resolver asuntos de trámite.

##### FALLECIMIENTO

Se ha dado cuenta al juzgado de guardia de que ha fallecido en la calle de Mananer la vecina Celia Alvarada, que días pasados se intoxicó, ingiriendo veinte pastillas de veronal.

El juzgado ha ordenado su traslado al depósito judicial, donde mañana se le practicará la autopsia.

##### AMÉRICA

##### Las revoluciones de América

Santiago de Chile.—Aceptada por el ex presidente Alessandri su designación de árbitro para mediar entre los sublevados de Antofagasta y el Gobierno provisional, se confía que los elementos civiles asumirán el Gobierno provisional.

El Gobierno se esfuerza en establecer el bloque completo de la zona Norte.

Se ha prohibido a los buques toquen en los puertos que dominan los rebeldes.

Al conocer esta noticia los rebeldes de Antofagasta, han publicado un nuevo manifiesto diciendo que prefieren morir de hambre a someterse a una tiranía militar.

Alessandri se entrevistó con el ministro del Interior y el Gobierno prometió suspender las medidas energéticas dictadas contra los rebeldes.

Antes de establecerse el arbitraje se desarrolló un encuentro entre las fuerzas leales y los rebeldes.

Las tropas gubernamentales tuvieron 20 muertos y numerosos heridos.

El general de carabineros Manuel Cortés, enviado por el Gobierno a Antofagasta, fué aprisionado por el pueblo a poco de su llegada.

Antofagasta.—Se dice que ha habido un importante encuentro entre las fuerzas leales y los rebeldes en Iquique.

Nueva York.—Comunican de Río Janeiro que se ha dado un ultimatum a los rebeldes de San Pablo para deponer su actitud, plazo que expira esta noche.

Río Janeiro.—No se ha recibido contestación a la propuesta del presidente Vargas a los «paunistas».

Por el contrario, los rebeldes han reanudado la lucha en la región de Parahiba.

Se asegura que el general Velho al frente de 20.000 hombres, se ha sublevado contra el jefe rebelde de los «paunistas», general Keizer.

Velho ha declarado que es necesario llegar a un arreglo de paz porque es inútil esta lucha.

Ghandi y las castas

Améhabad (India).—Se asegura en los círculos nacionalistas que Ghandi ha dado a enten-

der que tiene el propósito de comenzar una nueva huelga del hambre si en el término de seis meses no ha desaparecido la marca de intangibilidad de que goza todavía en la India algunas castas.

### Para los perjudicados por los terremotos

Atenas.—Mussolini ha ofrecido una suma de 50.000 liras para socorrer a los damnificados griegos a consecuencia de los terremotos últimos.

Los navios británicos han derribado a cañonazos dos grandes muros ruinosos que constituían peligro en dos localidades.

### De Benifayó

El viernes día 30 apareció en las columnas de «El Mercanti» un anónimo de ese pueblo, el cual por carecer de fundamento y con pobres argumentos, creí verme favorecido no contestando a tan torpe escrito, pero a petición de amigos republicanos autonomistas sólo insertaré cuatro líneas y aún no merece tanto.

Visto el escrito que carece de fundamento máxime cuando se ignora que tales radicales socialistas puedan existir en esta población, contestaré a este intruso desconocido, dándole algunos datos para su gobierno.

Respecto a la estafeta de Cortes, tengo de participar que fué concedida el año 29, siendo alcalde don Juan Fontabella y por carecer de oficialidad para su funcionamiento en dicha estafeta, no está ejerciendo.

Respecto a los grupos escolares, fueron aprobadas y concedidas las 120.000 pesetas con arreglo a diez mil por grupo, dicha aprobación surgió a raíz de mi viaje con el alcalde a Madrid y si no han sido expropiados los terrenos que han de ocupar dichas escuelas, es por falta de fondos del Municipio.

Le aconsejo que procure no meterse más a redentor porque qué sabe tú de esas cosas?

Amigo Radical Socialista, aunque no sé su paradero por falta de administración y disciplina en tu Partido, lo ruego que para la próxima esté más acertado en sus escritos, porque da lástima esas cuatro líneas que ha escrito sin fundamento.

No insista en sus designaciones llamadas al pueblo, porque de lo contrario me verá obligado a contestarle en serio.

F. SANCHIS.

**NO COMPREN NADA**  
hasta dentro de unos días, que será la  
**INAUGURACION** de los  
**Almacenes MADRID**  
**PI Y MARGALL, 72**  
Los más baratos de España  
Los precios a que venderán **ALMACENES MADRID**, asombrarán a todo el mundo  
**Nadie - Nadie - Nadie**  
venderá a precios como los  
**Almacenes MADRID**  
Muy pronto su inauguración

# Cinematografía

CINEMA GOYA :: :: Mañana lunes  
Grandioso estreno en Valencia

## \* Huellas dactilares \*

### Comentario semanal

#### ¡Se impone el cine europeo!

Nuestro público está reaccionando de un modo absoluto. Lo hemos dicho ya muchas veces. Pero hoy nos es grato ocuparnos de la más clara, de la más definitiva reacción del aficionado: que dirige su vista hacia el cine nuestro, hacia el cine europeo.

Y es cierto. El cine americano, por culpa de sus mismos dirigentes, va en franca decadencia; son contadas las estrellas o astros americanos — nos sobran los dedos de las manos para contarlos — que aún puedan vanagloriarse de tener admiradores entre nuestra afición... El cine sonoro ha ido eliminándolos, poco a poco, de las pantallas de sus triunfos. Y esta modalidad del cine es la que, principalmente, ha hecho dar el paso de los aficionados hacia el cine europeo.

París, Berlín, Roma, Londres, etc., han salido ya de su marasmo y en lo que va de la temporada pretérita a la actual, han dado tal impulso, tal actividad, que son algunos centenares de películas sonoras que han salido de sus estudios. Y no es que queramos poner en estas líneas nuestro entusiasmo del momento, no. Las editoras europeas, desde el advenimiento del cine sonoro, estaban angustiosas, moral y financieramente. Por ningún concepto podían dar la batalla a las productoras americanas, las cuales tenían en su favor no sólo el gran número de millones —, cosa material fácil de obtener — sino porque contaban con el favor del público, ya que le podían ofrecer a los astros y estrellas de más fama...

Pero el micrófono trajo la tragedia. Muchos artistas predilectos en el cine silente, fracasaban ante él, puesto que sus voces no «registraban» bien. Y hoy uno, después otro — conforme iban venciendo los contratos — fueron eliminados... Y como las productoras necesitaban nuevos valores y no los tenían, emplearon su procedimiento: «descubrir» estrellas y astros, pero esta vez no consiguieron la creencia del aficionado, ya sabiendo cómo se «fabricaban» estos artistas.

Y es entonces cuando la afición se dió cuenta de que en Europa había productoras, directores y artistas de gran poder creativo e interpretativo. Es más, los asuntos de sus películas eran más comprensivos, por estar realizados en un ambiente muy afín al nuestro, porque sus artistas son los mismos que actuaban en el cine mudo y que hoy, con el sonoro, han llegado al pináculo de su popularidad: Lilian Harvey, Willy Fritsch, Henry Garat, Anna Sten, Martha Eggerth, etc., son ejemplo bien patente de ello.



Constance Bennett, la artista mejor pagada del mundo

Nuestras empresas también están interesadas por el cine europeo. Saben que es lo que desea el aficionado y material europeo han contratado.

¿Será tan duradero el cine europeo, como el americano? Por lo menos ese es el camino que llevan. Hoy por hoy, por sí solo, se está imponiendo. Y esto ya quiere decir mucho.

VICENTE SOTO LLUCH.

### Ecos mundiales

En las oficinas de la Ufa, en Berlín, acaba de celebrarse un original concurso. Se organizó para saber qué artista alemana tenía las piernas más bonitas. Como tantas bellas y perfectas mujeres se presentaron el fallo — para elegir unas piernas que por ser superiores a todas las demás, mere-

cían la aprobación inmediata y unánime — se hizo muy difícil. Pero tras mucho «observar» y discutir, fué otorgado el premio a una exquisita mujercita y casi desconocida artista: Anna Sten.

Hoy ya es una artista de porvenir, gracias a su genial interpretación de «Karamazoff el asesino», que distribuye en España Selecciones Filmófono.

Tenemos noticias de que Anna Sten, la protagonista de «Karamazoff el asesino», además de poseer las piernas más bonitas de Alemania, es una derrochona terrible, ya que al tercer día de la semana le ha «volado» el sueldo. Y no crean ustedes que es insignificante. ¡Gana treinta mil francos semanales!

¿Que cómo gasta tan preciosa suma? No lo sabemos. Es una costumbre vieja, un vicio, podíamos decir, del cual no puede curarse. Pero lo cierto es que tiene tres automóviles, cuatro caballos de carreras, dos pisitos lujosamente amueblados — uno en la Avenida de los Campos Eliseos y otro en Pasoy — doce criados, siete perros de raza extraña y que juega al póker, por las noches, en un club con sus amigos. Esto es lo que hemos podido averiguar.

El nuevo film de Gloria Sawson «¡Qué viudita!», se ha estrenado en el teatro Paramount de San Francisco y al igual que en otras capitales americanas como Nueva York, Los Angeles y Chicago, ha constituido un gran éxito, hasta el extremo de haber superado la recaudación, en mucho, a las obtenidas con otras películas de la misma estrella.

«Vivir para soñar o soñar para vivir» es el dilema que se plantea a sí misma Anita Louise, al pasear su clásica figura por los estudios R. K. O., donde se editan las películas Radio.

Anita Louise tiene 16 años de edad. Debutó al lado de Helen Twelvetrees en «Millie» y acaba de terminar su «rol» en «Madame Julie». De la noche a la mañana fué escogida por el famoso caricato Bert Wheeler para que actuase con él en su nueva película

«Everything is rosy» y en la que están secundados por John Darrow, Florence Roberts, Lita Chertret y Frank Beale. Esta película está dirigida por Clyde Bruckman.

El campeón mundial del pesimismo es Ned Sparks... ¡Nadie sufre, en este mundo, tanto como Ned Sparks!

Odia al sol, aborrece a la lluvia y agoniza con espasmos horripilantes tan sólo con pensar que podrá llover. El trabajo le enferma, el ocio le anonada. Le molesta la prosperidad y la depresión le irrita. No pide bondades de nadie, pero declama en contra de la ingratitud humana. ¡Nació para sufrir!

De aquí que la Radio le haya encomendado el papel principal, absoluto y omniciente, para una serie de películas cortas de dos rollos en las que él hará el papel de «El sufrido Sparks»

En Enero de 1927 se casó Clark Twelvetrees, con una muchacha, originaria de Brooklyn, Nueva York, llamada Helen Jurgens, con la que vino a ser la conocida estrella Helen Twelvetrees, cuya más grandiosa producción es «Millie».

El 2 de Abril de 1931, Helen se divorció de su marido y dos semanas después, contrajo segundas nupcias con Frank Woody, comerciante de Hollywood. Sin embargo, Helen persiste en usar el apellido de su primer marido, que es con el que la conocen en el mundo cinematográfico.

### «Ronny»

Dentro de las grandes películas que se exhibirán durante la presente temporada llamará la atención la nueva comedia musical, «Ronny». Su realización supone un más en la técnica del film y toda ella está resuelta en un estilo original a base de gran espectáculo y de efectos humorísticos encantadores. Tiene una música alegre y moderna y la historia responde al más fino modelo de la verdadera opereta en que se unen la realidad y la fantasía.

En «Ronny» surge una nueva estrella del cine europeo, llamada Kate Von Nagy, que además de poseer una hermosa estampa física canta muy bien y se mueve en escena con mucha gracia.

Este film se estrenará en breve en el Cinema Suizo.

### Los grandes realizadores

#### Cinco minutos con Fedor Ozep

Este mago de la escena acababa de llegar a París. Venía de Alemania, donde dirigió una película formidable, de la que toda la Prensa europea ha hablado en estas últimos días. Nos encontramos en un café simpático de la plaza de la Madeleine, al azar, precisamente.

—¿Qué le trae por aquí, mister Ozep? — fueron mis primeras palabras.

—Estoy preparando un gran asunto para rodar en este mes y he venido a ambientarme un poco... — contestó.

—¿Por muchos días?

—Dos solamente, contando el de hoy.

—¿Qué hace usted en Berlín, aparte de estos preparativos?

—He establecido allí un magnífico equipo productor con vistas a expansiones más amplias de las que al cine actual parece estarle permitido.

—¿Admirable!

—¿Es usted ruso?

—Sí.

—¿A qué se dedicaba antes de ser «metteur en scenes»?

—Fui escenarista. El escribir asuntos para la pantalla siempre me ha gustado extraordinariamente. Todavía hoy, de vez en cuando... Por cierto que ayer se me ocurrió algo grande: una comedia dramática de gran fuerza, para Anna Sten y Fritz Kortner.

—¿Los protagonistas de «Karamazoff el asesino»?

—Eso es. Veo que los recuerda usted bien.

—No se les puede olvidar tan fácilmente. Su trabajo en esta obra es notable.

—También he sido director artístico de producción.

—¿Cómo se le ocurrió la idea de

llevar a la pantalla una novela de Dostolewski?

—Siempre fui un gran admirador de este hombre. Me interesaba su labor y su vida. ¡Sufrí tanto! Al aparecer «Pobres gentes», su primer libro supo mezclarse en el movimiento democrático de la juventud rusa. Le detuvieron, le condenaron a pena mayor, que fué conmutada por la de diez años de deportación a Siberia. Pasado este tiempo, pudo regresar de nuevo a San Petersburgo, donde comenzó a combatir el nihilismo, escribiendo una serie de obras, en las que vertía su profundo sentido por los dolores humanos que había estudiado, tan bien en los campos tristes de su destierro. Sucesivamente, comenzaron a publicarse «Crimen y castigo», «El idiota», «Los poseídos», «El inocente», etc. Poco antes de morir nos dió lo más grande suyo: «Los hermanos Karamazoff», novela reconocida por el público y la crítica como una de las joyas más valiosas de la literatura universal...

—La que usted ha rodado...

—Sí. Quería poner de actualidad su nombre para que se encendiera, lanzando carcajadas luminosas de vivos colores en las carteleras de todos los cinematógrafos, al lado de los de Anna Sten y Fritz Kortner.

—Me parece ideal.

—Muchas ganas tenía de rendirle un justo y humilde homenaje, precisamente por eso: Era patriota, un genio de la literatura, y sufrió mucho...

Callamos. Fedor Ozep clavó sus ojos grises en una figura delicada de mujer que fué a sentarse en la mesa contigua...

—Bonita, ¿verdad? — pregunté.

—Un poco. La conozco de Berlín.

Es una modista de sombreros... — me dijo.

—¿Está usted satisfecho de cómo ha quedado su película «Los hermanos Karamazoff»?

—Es una de las más emocionantes. El público se ha dado cuenta en seguida del gran papel que juega en ella la música y el montaje sonoro. Su título verdadero, para España, es «Karamazoff el asesino». Por cierto que ya lo anuncia Selecciones Filmófono.

Volvimos a guardar silencio.

—¿Quiere usted acompañarme hasta el hotel? ¿Quiere comer conmigo?

Al tiempo de partir, la modista de sombreros alemana nos dedicó una sonrisa encantadora.

Place de l'Opera boulevard des Italiennes, place de la République... Nos despedimos.

UN REPORTER.

Paris, 1932.

### NOTICIAS

Vencidas las dificultades que motivaron la larga inactividad de la Sociedad Anónima Española de Industrias Cinematográficas Parlante-sonora Hispano Cinesón, se lanza de nuevo a la empresa, tan



He aquí una serie de escenas de la cinta corta de la Radio, «El abogado pescador», interpretada por el conocido actor cómico Ned Sparks, más conocido con el sobrenombre de «El sufrido Sparks», en las que hay grandes situaciones cómicas que divierten al espectador. EL PUEBLO, tiene el privilegio de presentar las primeras fotos de esta cinta corta

extensa y tan completa como esta industria requiere.

Tenemos entendido que la Cinesón se dispone a implantar la industria del film en nuestra ciudad. Esto ya lo sabemos desde la temporada pasada. Lo que hace falta es que todo se realice cual a los propósitos de los dirigentes y para que nosotros podamos extendernos con más conocimiento de causa.

Tenemos noticias de que una de las más interesantes producciones que la conocida productora Tobis — que explota en España Seleccio-

nes Filmófono — presentará en esta temporada es la titulada «Las maletas del señor O. F.» Esta producción ha logrado en toda Europa el aplauso de los buenos aficionados y el elogio unánime de la crítica profesional, puesto que es una comedia en la que se pasa un rato feliz.

La dirección de la cinta ha estado a cargo de Alexis Granovostki; la música se debe al célebre compositor doctor Karol Rathaus y los intérpretes son: Peter Lorre, Margot Lio, Alfred Abel, Hedy Kiesler, Harold Paulsen e Ilse Korsek.

En otros números ya nos iremos ocupando.



Varias decenas de camionetas caminaron con anuncios como el del grabajo, anunciando por las arterias neoyorquinas la exhibición de la película P. D. C., «Hollywood al desnudo», de la que Constance Bennett es la estrella

Un film según la novela de Dostolewski

### Karamazoff, el asesino

Director: FEDOR OZEP  
Intérpretes: FRITZ KORTNER y ANNA STEN  
Distribuida por FILMOFONO

La tragedia de una pasión fatal e irresistible sentida con la violencia de los personajes de Dostolewski.

FEDOR OZEP uno de los más famosos directores, ha realizado este film sonoro alemán. Los Karamazoff de Dostolewski no son, ni más ni menos, que la clásica tragedia de las pasiones.

KORTNER, interpretando «DIMITRI KARAZAZOFF» es un acontecimiento único e incomparable

Próximamente, en

OLYMPIA

## LIRICO

Jueves próximo

Inauguración de la TEMPORADA DE INVIERNO con el extraordinario ESTRENO de



EXCLUSIVAS LA SASOPI

¡El primer gran chispazo del cine europeo!

Un asunto delicioso servido por una música ídea.

Gracia

Ironía

Bel'ezá

Música

El próximo JUEVES, en

## LIRICO

LIRICO Lunes próximo Butaca, U/A peseta  
WOPEE La mejor revista en tecnicolor, con Edie Cantor. Dirección de Ziegsl y Golwin  
Completarán el programa PASA EL CIRCO con Louise Fazenda y Joe Cook

SUIZO Mañana lunes  
ESTRENO de la graciosa humorada  
MILICIA DE PAZ  
Por los grandes cómicos FRITZ KAMPERS y PAUL HORBIGER  
Gran éxito de risa

Mañana lunes, estreno  
Robert Montgomery, Irene Purcell y Charlotte Greenwood, en  
Con el agua al cuello  
La más confortante comedia del año  
Un film del año Metro